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XV legislatura · cinquè període · sèrie C · número **** 

Comissió de Justícia i Qualitat Democràtica 

Sessió 23, dimecres 27 de maig de 2026 

Presidència de l’I. Sr. Andrés Garcia Berrio 

Sessió 23 de la CJQD 

La sessió de la Comissió de Justícia i Qualitat Democràtica (CJQD) s’obre a ****. 

Presideix Andrés Garcia Berrio, acompanyat del vicepresident, Francesc de 

Dalmases i Thió, i del secretari, Antoni Poyato Rodríguez. Assisteix la Mesa el lletrat 

Joan Ridao i Martín. 

Hi són presents Judit Alcalá González, Natàlia Fabian Corbacho, Lídia Ferré Ferré i 

Rosa Maria Ibarra Ollé, pel G. P. Socialistes i Units per Avançar; Jeannine Abella i 

Chica, Isaac Padrós i Suarez i Ariadna Urroz Segura, pel G. P. de Junts; Ana Balsera 

i Marín, Ester Capella i Farré i Jordi Viñas i Xifra, pel G. P. d’Esquerra Republicana 

de Catalunya; Pere Lluís Huguet Tous i Alberto Villagrasa Gil, pel G. P. del Partit 

Popular de Catalunya; Rafael Villafranca Mercé, pel G. P. de VOX en Cataluña; 

Xavier Pellicer Pareja, pel G. P. de la Candidatura d’Unitat Popular - Defensem la 

Terra, i Rosa Maria Soberana i Bonet, pel G. Mixt[membres comissió]. 

[Assisteix] a aquesta sessió [assistents]. 

ORDRE DEL DIA DE LA CONVOCATÒRIA 
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1. Projecte de llei de pressupostos de la Generalitat de Catalunya per al 2026 (tram. 

200-00026/15). Departament de Justícia i Qualitat Democràtica. Compareixença del 

Govern per a informar sobre el contingut del pressupost del Departament i dels 

organismes i les entitats que en depenen (art. 131.4 RPC) (Text presentat: BOPC 

496, 3). 

 

El president 

Bona tarda.  

Donem inici a la sessió de la Comissió de Justícia i Qualitat Democràtica del dia 

d’avui amb un únic punt de l’ordre del dia que seria en relació amb el Projecte de llei 

de pressupostos de la Generalitat de Catalunya per al 2026. Compareixença del 

Govern per a informar sobre el contingut del pressupost del Departament i dels 

organismes i les entitats que en depenen.  

Té la paraula per…, bé, compareix l’honorable senyor Ramon Espadaler Parcerisas, 

conseller del Departament de Justícia i Qualitat Democràtica, i ve acompanyat de la 

senyora Maria Teresa Casado, que va ser secretaria general del Departament també 

i del senyor Xavier Navarro Morte, director de serveis del mateix Departament. 

Llavors, tenen la paraula… (remor de veus). Sí, sí, disculpin, no he demanat per 

substitucions? Sí, algun grup, partit socialista? 

Lídia Ferré Ferré 

Sí, gràcies, president. Des del Partit Socialista anunciem la substitució de la diputada 

Rosa Maria Ibarra per Beatriz Silva i de la diputada Natàlia Fabián pel diputat 

Francesc Jesús Becerra. 

El president 

D’acord. Algun grup més? Per part de VOX? 

Sergio Macián de Greef 

Presidente, para informar que la intervención correspondiente al Grupo 

Parlamentario de VOX la dividiremos entre el diputado Villafranca y un servidor.  

Muchas gracias. 
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El president 

D’acord. I en relació amb la seqüència, hi haurà una primera intervenció d’un temps 

màxim de 60 minuts per part del conseller. Després els grups parlamentaris tindran 

10 minuts, i després n’hi haurà la rèplica crec que és per un temps màxim de 30 

minuts, i després una possibilitat de rèplica dels grups, si ho desitgen, d’uns 5 minuts. 

Llavors, té la paraula el conseller de Justícia, Ramon Espadaler. 

El conseller de Justícia i Qualitat Democràtica (Ramon Espadaler Parcerisas) 

Molt bona tarda. Moltes gràcies, senyor president, membres de la mesa, diputades i 

diputats. Com bé ha dit el president, m’acompanya a la taula la senyora Maite 

Casado, la secretària general del Departament de Justícia i Qualitat Democràtica, i 

el senyor Xavier Navarro, que n’és el director de serveis, i també ens acompanyen, 

són presents aquí a la sala, les secretaries sectorials, la secretària per a 

l’Administració de Justícia, la senyora Yolanda Aguilar, i la secretària de Mesures 

Penals i Reinserció, la senyora Elena Pérez, la directora general de Gestió 

d’Infraestructures, la senyora María Pérez, la subdirectora de Gestió Econòmica, la 

senyora Ester Almor, i el cap de gabinet, entre altres membres del Departament.  

Comparec novament davant d’aquesta comissió per presentar els pressupostos del 

Departament de Justícia i Qualitat Democràtica per l’exercici 2026. Fa 

aproximadament dos mesos compareixia davant aquesta mateixa comissió per 

exposar un projecte pressupostari que responia, de fet, a quins eren els objectius de 

legislatura i a una determinada manera d’entendre el servei públic de justícia i la 

qualitat democràtica. Aquelles prioritats continuen sent plenament vigents. Continua 

vigent la voluntat de construir una justícia més àgil, més propera i més intel·ligible. 

Continua vigent la necessitat de reforçar la reinserció i la convivència en el si del 

sistema penitenciari. Continua vigent l’aposta per la memòria democràtica, pels drets 

i per la qualitat institucional. Però avui compareixem amb una proposta reforçada, 

una proposta que incorpora els acords assolits durant aquestes darreres setmanes 

i una proposta que ens permet accelerar les polítiques que ja formaven part d’aquest 

projecte inicial. Per tant, compareixem per explicar com aquell projecte inicial es 

reforça, guanya capacitat i, de fet, amplia el seu abast. 
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I ho fem mantenint una convicció molt clara: la justícia és un servei públic de primer 

ordre, una peça clau en el nostre sistema democràtic. Perquè una societat moderna 

necessita institucions fortes i, per tant, necessita un bon servei públic de justícia, 

necessita serveis públics eficients i necessita una justícia que sigui capaç de donar 

resposta als reptes de present de manera àgil i intel·ligible. Aquest és el sentit 

d’aquests pressupostos, i aquest és el sentit de la compareixença d’avui.  

Permetin-me començar situant el context general en què s’inscriuen aquests 

comptes. Es tracta d’uns pressupostos ambiciosos, de mirada llarga, que volen 

atendre les necessitats immediates de la ciutadania, però també que aspiren a 

transformar Catalunya i a preparar-la per als reptes futurs. Amb la incorporació dels 

acords assolits amb Esquerra Republicana, amb el Grup Parlamentari d’Esquerra 

Republicana de Catalunya i els Comuns els comptes suposen un salt endavant en 

àmbits com el progrés social, la cohesió territorial, l’autogovern, l’impuls de 

l’habitatge o la defensa del català. Els pressupostos preveuen una despesa, i vostès 

ho coneixen bé, de 49.162 milions d’euros, els mateixos aprovats el mes de febrer 

passat, i ha de ser així perquè els comptes s’han d’ajustar al compliment de les 

regles fiscals i de les regles fiscals. Aquests pressupostos representen un increment 

de 9.126 milions d’euros respecte el darrer pressupost aprovat, que és el de 2023, i 

això representa un increment respecte d’aquell any del 22,8 per cent, un increment 

molt significatiu que reflecteix la voluntat del Govern de reforçar els serveis públics, 

de donar resposta als reptes socials, econòmics i institucionals que té avui el nostre 

país. 

Per tant, el marc pressupostari es manté. No hi ha alteració del sostre global, el que 

hi ha és una ampliació de la capacitat de desplegament. Addicionalment, els 

comptes incorporen els acords assolits amb Esquerra Republicana de Catalunya i 

els Comuns, amb un impacte de 4.693 milions d’euros per al període 2026-2030, 

dels quals 893 milions d’euros tindran impacte durant l’exercici present de 2026. I 

això planteja una pregunta legítima: com s’incorporen aquests acords als comptes? 

A través d’una nova disposició addicional que blinda els recursos perquè els 

projectes previstos es puguin executar durant 2026 i els anys següents. I d’on 

provenen aquests recursos? Doncs fonamentalment de dues vies: una primera 

disposició de 360 milions d’euros ja prevista als pressupostos presentats al febrer, 
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amb recursos dotats però encara no vinculats a projectes concrets. I una segona 

disposició d’uns 500 milions d’euros vinculada als ingressos addicionals que es 

preveu obtenir durant l’exercici. Per tant, el missatge és clar: no estem davant d’un 

canvi de pressupost, estem davant d’un pressupost reforçat.  

Entrant ja en el pressupost del Departament de Justícia, el pressupostos d’enguany 

arriba als 1.392,1 milions d’euros incloent-hi els fons addicionals. Això representa un 

increment de 254,2 milions d’euros respecte al pressupost de 2023, és a dir, un 

increment del 22,3 per cent respecte a aquell any, darrer any en què es van aprovar 

pressupostos. I si ampliem encara més la mirada, veurem una dada especialment 

significativa: respecte al pressupost homogeni de 2015, el pressupost del 

Departament creix prop d’un quaranta-nou per cent. Aquest creixement no és només 

quantitatiu, és una aposta política, és una aposta per reforçar la justícia, és una 

proposta per a la reinserció. És per reforçar també la memòria democràtica, per 

reforçar la qualitat democràtica. A més, aquesta nova proposta incorpora reforços 

específics derivats dels acords assolits als que abans es feia menció.  

Finalment, cal destacar també les actuacions incorporades en el marc dels acords 

pressupostaris, que mobilitzen 73 milions d’euros per al període 2026-2030, dels 

quals 15 milions d’euros tenen impacte ja en el pressupost per aquest any 2026. 

Aquestes actuacions inclouen, en primer lloc, 40 milions d’euros destinats a donar 

cobertura a la creació de 181 noves places de jutges i jutgesses. Precisament avui 

el Consell General del Poder Judicial acaba d’enviar al DOGC aquesta nova 

convocatòria, que incorpora una part d’aquestes unitats, reforçant així la capacitat 

de resposta del sistema. També es destinen 22,8 milions d’euros al reforç de 

l’assistència jurídica gratuïta per millorar els mòduls econòmics de compensació als 

professionals, que era un repte, un deute, un mandat d’aquesta cambra i un deute 

que teníem amb relació al torn d’ofici. Finalment, es destinen 10 milions d’euros per 

a polítiques de memòria democràtica, reforçant les actuacions vinculades a la veritat, 

a la reparació i a la preservació de la memòria col·lectiva. Per tant, el missatge 

d’aquests pressupostos és clar: mateix projecte, més recursos, per tant, més 

capacitat.  
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Les principals xifres, permetin entrar a les principals xifres del pressupost. El 

pressupost consolidat del Departament de Justícia i Qualitat Democràtica arriba als 

1.392,1 milions d’euros abans esmentats i dins d’aquest import global, el nucli 

principal continua sent el mateix Departament, que passa de 1.086,3 milions d’euros 

del 2023, als 1.324 

 

Fitxer 23CJQD2 

del 2026. Això representa un increment net de 237,6 milions d'euros, és a dir, un 

21,9 per cent. 

Però també és important observar què passa amb el conjunt del sector públic, que 

és més petit en comparació amb el volum del departament. El CIRE passa de 61,1 

milions d'euros a 82,1 milions d'euros, amb un increment del 34,2 per cent. El Centre 

d'Estudis Jurídics i Formació Especialitzada passa de 6,3 milions a 7,3 milions. El 

Memorial Democràtic passa de 2,1 milions d’euros a 2,7 milions d'euros. El MUME 

comptarà amb un pressupost de mig milió d'euros, amb un increment del 10,5 per 

cent, mentre que el COMEBE disposarà de 0,4 milions d'euros, és a dir, un 14,9 per 

cent més del que disposaven en el darrer pressupost. Això és rellevant perquè indica 

que l'esforç pressupostari no es concentra només en el que és l'estructura central 

del departament, sinó que es redistribueix en el conjunt de les polítiques públiques 

que formen part de tot el sistema i que són responsabilitat del Departament de 

Justícia i Qualitat Democràtica. Aquest no són només xifres, sinó que sobretot són 

l'expressió, la concreció de l'expressió de les prioritats fixades per la present 

legislatura. 

Si anem al pressupost per capítols, pel que fa a la distribució dels pressupostos per 

capítols i programes pressupostaris, el pressupost global del Departament 

experimenta un increment del 22,3 per cent respecte a l'any 23. Es tracta d'un 

augment que es concentra principalment en els programes que sustenten el sistema 

de justícia i el sistema penitenciari, i que permet reforçar els àmbits estratègics com 

els recursos humans, les infraestructures judicials i penitenciàries i la millora dels 

serveis públics que presten –que prestem– des del Departament. 
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En conjunt, és un pressupost orientat a ampliar les capacitats del sistema, consolidar 

les inversions prioritàries i oferir una resposta més eficient, més propera i adaptada 

a les necessitats de la ciutadania. Pel que fa a la distribució dels recursos per 

programes, podem veure les principals línies d'actuació. El programa 121, de 

Direcció i Administració General, passa de 73,3 milions d'euros el 2023 a 94,2 el 

2026, amb un increment net de 20,9 milions d'euros, que equival a un 28,5 per cent. 

El Programa 131, Relacions Institucionals, Memòria, Pau i Drets Humans passa de 

5,2 milions d'euros a 5,4, amb un increment de 0,2 milions d'euros, un increment del 

3 per cent. Arribarà a 10 milions en virtut de l'acord assumit amb el Grup Parlamentari 

dels Comuns. El programa 132, Organització i Gestió i Seguiment de Processos 

Electorals passa de 9,6 milions d'euros a 9,2, amb una reducció de 0,4 milions 

d'euros, que és una reducció del 4,3 per cent. El programa 211, Administració de 

Justícia i Ministeri Fiscal augmenta de 575 milions d'euros a 648 milions d'euros, 

amb un increment net de 73,8 milions d'euros, que representa un increment en 

termes percentuals del 12,8 per cent. El programa 212, Serveis de Justícia Juvenil i 

Atenció a les Persones Afectades pel Delicte passa de 40,1 milions d’euros a 43,8 

milions d'euros, amb un increment de 3,7 milions d'euros, que equival a un 9,2 per 

cent. 

El programa 213, de Serveis Penitenciaris i Mesures Penals Alternatives passa de 

425 milions d’euros a 534,8 milions d'euros, amb un increment de 109,8 milions 

d'euros, un increment del 25,8 per cent, un dels principals creixements del 

departament. I el programa 214, Dret Civil, mediació i entitats jurídiques passa d’1,9 

milions a 2,3, amb un increment de 0,4 milions d'euros, que en termes percentuals 

equival a un 21,6 per cent. El programa 215, de Formació de Personal en l'àmbit de 

la justícia creix de 6,1 milions a 7,2 milions, és a dir, 1,1 milions més d'increment, 

que equival a un 17,1 per cent més. El programa 324, de Relacions amb les 

Confessions Religioses passa d'1,6 a 2,7 milions, amb un augment d1,1 milions 

d'euros, que equival a un 72,1 per cent de creixement percentual més elevat. I 

finalment, el programa 442, Internacionalització de la Cultura, disposava de 0,1 

milions d'euros i no compta amb dotació pressupostària per al 2026. 

Per grans àmbits d'actuació, crec que el gràfic és molt explícit de quin és el gruix de 

la despesa pressupostària, doncs, el 46,6 del pressupost es destina a l'Administració 
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de justícia, el 41,6 es destina a l'execució penal, incloent el sistema penitenciari i les 

mesures penals alternatives, el 6,8 correspon a la direcció i administració del 

Departament i el 5,1 per cent restant es destina a la resta de programes i línies 

d'actuació del departament. 

Si fins ara hem analitzat el marc pressupostari i la seva estructura, aquesta imatge 

ens permet identificar els principals àmbits que orienten l'acció del departament i que 

defineixen les prioritats d'aquests pressupostos. Perquè els pressupostos no són 

només xifres, els pressupostos són expressió de prioritats i aquestes prioritats 

s'ordenen en cinc grans àmbits d'actuació, que són els mateixos que d'alguna 

manera vàrem posar en coneixement de la comissió en la primera de les 

compareixences en la present legislatura. En l'àmbit de l'Administració de justícia hi 

ha un objectiu clar que és la descongestió del sistema judicial. És el més substantiu 

que ens hem plantejat en la present legislatura. Una Administració de justícia més 

àgil, una Administració més propera, més eficient, més preparada per culminar les 

transformacions organitzatives i digitals que tenim en marxa. També implica culminar 

la implementació de la Llei 1/2025, una reforma que ha de permetre modernitzar 

l'organització judicial i millorar el funcionament dels serveis judicials. I a més a més, 

aquestes noves places judicials a les quals abans he fet esment. 

En l'àmbit de l'execució penal, orientat a consolidar un sistema penitenciari basat en 

la seguretat, la convivència i la cohesió dels centres, l'objectiu és avançar cap a unes 

presons més segures i inclusives, incorporant la perspectiva de gènere i impulsant 

el desenvolupament dels drets digitals. Al mateix temps, es reforça el paper 

rehabilitador del sistema, promovent la formació i la reinserció i la recuperació de les 

persones internes, així com l'extensió de les mesures penals alternatives. Aquí 

donem continuïtat a unes polítiques que no neixen en la present legislatura, sinó en 

l'anterior i en les anteriors. 

En l'àmbit de la justícia juvenil es continua reforçant la perspectiva educativa 

substancial i la comunitària de l'execució penal adreçada a menors i a joves. Tot 

plegat es desenvolupa en un context marcat per l'increment de la població 

penitenciària, que exigeix, per tant, adaptar i reforçar la capacitat de resposta del 

sistema per garantir el seu bon funcionament. 
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Pel que fa a les polítiques de memòria democràtica, la idea clara és el mai més. 

L'objectiu és el mai més. Mai més a la repressió. Mai més a la intolerància. Mai més 

a les vulneracions dels drets i llibertats democràtiques. Des d'aquesta perspectiva, 

el departament impulsa el reforç de les polítiques de memòria democràtica amb 

l'objectiu de preservar els valors democràtics, de mantenir viva la memòria col·lectiva 

i de combatre qualsevol expressió de feixisme i d'intolerància. Així mateix, es preveu 

el desplegament de la Llei de memòria democràtica, actualment en tràmit en aquesta 

cambra, que ha de permetre consolidar i enfortir el marc institucional de les polítiques 

públiques de memòria al país. 

En l'àmbit dels afers religiosos, es centra en el diàleg, la convivència i la gestió 

positiva de la diversitat religiosa. Aquests són els pilars que fonamenten i que 

justifiquen l'existència d'aquesta direcció general. I finalment, el cinquè àmbit agrupa 

altres línies d'actuació orientades en l'actualització i l'enfortiment del sistema 

institucional i jurídic. En aquest marc, el Departament continua treballant per 

potenciar la formació, la recerca i la internacionalització en les matèries que són de 

la nostra competència. També es reforça l'impuls del dret civil català com un dels 

pilars del nostre sistema jurídic i element clau per continuar desenvolupant el nostre 

marc normatiu propi. I, finalment, es treballa per millorar la supervisió i el control de 

les fundacions i de les associacions declarades d'utilitat pública, reforçant els 

mecanismes de transparència, seguiment i rendició de comptes. 

Entraré ara en el que és el primer gran bloc del departament, l'administració de 

justícia, que hem posat sota l’epígraf o el mot d'ordre, si volen que ho expressem 

així, que és la descongestió. Pel que fa a l'àmbit de l'Administració de justícia, una 

de les principals actuacions previstes és el reforç de les estructures judicials i dels 

recursos humans del sistema. Una línia que també dona compliment als acords 

pressupostaris assolits per consolidar la capacitat de resposta de l'Administració de 

Justícia i avançar en la modernització del servei públic. En aquest sentit, es preveu 

la creació de 181 noves unitats judicials. Només l'any 2026 se'n crearan 91, fet que 

permetrà passar de les 871 places judicials actuals a 962, i assolir una ràtio d’11,6 

jutges per cada 100.000 habitants. Aquesta ampliació ha de facilitar també una 

previsió d'increment del 10,4 dels assumptes resolts. Aquest reforç es complementa 
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amb la incorporació de 35 noves places fiscals, de manera que la plantilla fiscal en 

aquest cas passaria de 433 a 468 fiscals, unitats fiscals. 

Paral·lelament, es preveu la creació de les unitats administratives MASC, unitats 

amb la implantació territorial que gestionaran els sistemes MASC, és a dir, els 

mitjans adequats de solució de controvèrsies, reforçant així els mecanismes 

alternatius de resolució de conflictes, que és l'altre gran precepte de la llei el 2025, 

no només els canvis organitzatius, sinó la introducció i la importància que s'atorga 

als MASC. Tot plegat comportarà, també, un increment de recursos humans, amb la 

creació de 350 nous llocs de treball destinats a donar resposta a l'augment de jutges, 

lletrats i fiscals, així com el desplegament de les noves unitats Administratives 

MASC. 

Un altre eix destacat és el desplegament de la Llei d'eficiència, amb la finalització de 

la implantació. En aquest marc, es preveu impulsar la càtedra «Just Data», amb la 

Universitat de Barcelona, que ha de permetre disposar d'indicadors per avaluar la 

implementació de la Llei orgànica 1/2025. És recurrent i és bo que sigui així, doncs, 

en debats parlamentaris, que diuen, «i com calibrem, com mesurem, com tenim 

indicadors», hem pensat que el millor que podíem fer era externalitzar-ho, i ho fem 

a través d'aquesta càtedra per poder fer un seguiment i poder rendir comptes i poder 

corregir aquelles qüestions que hagin de ser corregides i posar en valor aquelles, 

doncs, que van demostrant com nosaltres creiem que la reforma avança en sentit 

positiu. Aquesta línia encaixa amb aquesta voluntat compartida amb Esquerra 

Republicana de modernitzar l'Administració i de reforçar les capacitats institucionals. 

Pel que fa a la transformació tecnològica, es continua avançant en el projecte de 

«Justícia digital 20-30», amb actuacions com el desplegament d’e-justicia.cat+, que 

és l'extensió de justícia en l'àmbit penal. La implementació de l’e-justícia.cat Lite per 

a les oficines de justícia als municipis i l'ampliació dels atestats telemàtics, entre 

d'altres mesures. Aquest conjunt d'actuacions compta amb una dotació de 12,45 

milions d'euros. En l'àmbit de la Gestió Adequada de Conflictes, GAC, es continua 

avançant en l'Avantprojecte de llei de Gestió Adequada de Conflictes i les seves 

normes de desplegament, que es troba actualment en fase de procés participatiu, 

amb professionals, col·legis, ciutadania, i ja s'han fet tres sessions participatives i en 
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queden per fer, en aquest procés, quatre sessions més. Paral·lelament, es 

formalitzarà un conveni amb el CICAC, el Consell de l'Advocacia de Catalunya, per 

reforçar l'assistència jurídica gratuïta en matèria de conciliació i de dret col·laboratiu, 

amb una dotació de 0,45 milions d'euros, i s'impulsarà un Pla de Gestió Adequada 

de Conflictes en l'àmbit administratiu. 

Pel que fa a la justícia més propera en l'àmbit de l'Administració de justícia, l'objectiu 

és avançar cap aquesta justícia més propera, reforçant els serveis d'atenció de la 

ciutadania, el suport a les víctimes i la justícia de proximitat. Una orientació que 

s'alinea també amb els acords assolits amb els grups parlamentaris que han 

expressat la voluntat de donar suport a aquest pressupost després del procés de 

negociació, orientats a reforçar els serveis públics, millorar la resposta institucional, 

garantir una major proximitat i protecció dels drets. 

Una de les actuacions principals és la millora de l'assistència jurídica gratuïta, que 

comptarà amb una dotació de 92,7 milions d'euros, dels quals 87 corresponen al 

pressupost ordinari i 5,7 milions provenen de fons addicionals. Aquesta inversió ha 

de permetre assolir una previsió d'aproximadament 600.000 actuacions. També es 

reforçarà el suport a l'accés a la carrera judicial i als cossos de justícia mitjançant les 

beques per a opositors impulsades des del Centre d'Estudis Jurídics i Formació 

Especialitzada, destinades a la preparació d'opositors a la judicatura, a la fiscalia i al 

cos de lletrats –recordo que aquesta és una novetat, és la primera vegada que es 

convocava– de l'Administració de justícia, amb una dotació d'1,5 milions d'euros. 

Pel que fa a l'atenció a les víctimes –un capítol important–, es despleguen diverses 

actuacions orientades a millorar els serveis i l'acompanyament, entre les que 

destaca el programa Barnahus, amb una dotació de 2,3 milions d'euros, el Servei 

Telemàtic d'Informació i Orientació a la Víctima del Delicte, amb 0,4 milions d'euros, 

els programes d'atenció inicial en seu judicial a les Víctimes de Violència Masclista, 

VIMAS, juntament amb el desplegament de les Unitats de Valoració Forense 

Integral, les UVFI, que disposen de 2,8 milions d'euros procedents, en aquest cas, 

dels recursos del Pacte d’Estat. 
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Fitxer 23CJQD3 

En aquestes actuacions s’alineen també amb els compromisos assolits pel Grup 

Parlamentari dels Comuns per reforçar les polítiques de prevenció, l’atenció a les 

víctimes i la lluita contra les violències masclistes.  

Pel que fa a l’Institut de Medicina Legal i Forense de Catalunya, es continuarà 

avançant en el desplegament del seu reglament, consolidant el model organitzatiu i 

funcional de l’institut i també es preveuen inversions en equipaments i tecnologia 

avançada, amb una dotació de 0,4 milions d’euros per reforçar les seves capacitats 

tècniques i de servei.  

Volem aprofitar també aquest apartat per posar en valor el recent reconeixement 

atorgat per part del Consell General del Poder Judicial a la guàrdia medicoforense 

en violències sexuals en el partit judicial de Barcelona, un premi que reconeix la 

tasca dels professionals de l’Institut de Medicina Legal i el model d’atenció 

especialitzada desplegat a Catalunya, basat en la coordinació, la resposta integral i 

l’acompanyament a les víctimes de les violències sexuals.  

Finalment, en l’àmbit de la justícia de pau i proximitat, es preveu impulsar noves 

agrupacions d’oficines de justícia al municipi, desplegar l’expedient electrònic tant 

pel que fa a l’aplicació com als equipaments necessaris, incorporant les conclusions 

de l’informe de l’Institut d’Estudis d’Autogovern, que vam tenir l’oportunitat de 

presentar –alguns de vostès, i els ho agraïm, van poder-hi ser presents– que va fer 

l’Institut d’Estudis d’Autogovern per continuar avançant en aquest model de 

proximitat.  

Entrant en el capítol de les infraestructures en l’àmbit judicial, voldria començar amb 

una idea: invertir en infraestructures judicials no és només construir edificis, és 

millorar el servei, és millorar l’atenció, és millorar les condicions de treball dels 

servidors públics. Pel que fa a les infraestructures judicials, es continua avançant en 

actuacions estratègiques arreu del territori amb l’objectiu de modernitzar els 

equipaments, d’ampliar capacitats i millorar l’atenció de la ciutadania amb una 

inversió de 230,7 milions d’euros. Entre les principals actuacions destaca el Fòrum 

de la Justícia de Tarragona, una de les inversions més rellevants del departament. 

Les obres es van iniciar, com estava previst, el març del 2026 i tenen prevista la 



 

 

Comissió de Justícia i Qualitat Democràtica 

Sessió núm. 23 / 27 de maig de 2026 

 

14 

finalització en el segon trimestre de l’any 2028, amb una inversió total de 94,2 milions 

d’euros.  

També es continua avançant en el projecte de la nova Audiència de Barcelona. 

Actualment es troba en execució la fase I, que correspon a les excavacions 

arqueològiques, amb una inversió de 6,8 milions d’euros, i la finalització de la fase II 

corresponent a l’edifici i l’inici del funcionament estaven previstos per al 2032, amb 

una inversió de 104,7 milions d’euros.  

En el cas del nou edifici judicial de Martorell, les actuacions es troben ja en execució, 

amb una previsió de finalització del primer semestre de 2028 i una inversió de 21,6 

milions d’euros. Pel que fa al nou edifici de Santa Coloma de Farners, actualment es 

troba en fase de redacció, el projecte, amb previsió inicial d’obres durant el..., amb 

previsió d’inici d’obres durant el primer semestre de l’any 2028 i una inversió prevista 

de 10,2 milions d’euros.  

També s’impulsa el nou edifici de Falset amb la licitació del projecte prevista pel 

segon semestre d’enguany. Es tracta d’un edifici corporatiu en aquest cas, el 

Tribunal d’Instància, així com les oficines comarcals del Departament d’Agricultura, 

els departaments d’Agricultura i de Drets Socials amb una inversió de conjunt de 3 

milions d’euros i que ho hem estat acordant amb els departaments i, evidentment, 

amb l’Ajuntament.  

Finalment, es preveuen actuacions de millora dels espais d’atenció especialment 

orientats a les víctimes, famílies i infància, amb una inversió d’un milió d’euros, als 

quals cal afegir les actuacions previstes al Registre Civil de Sabadell, amb una 

dotació de 0,3 milions d’euros. En conjunt, aquestes actuacions sumen 1,3 milions 

d’euros i reforcen la voluntat d’incorporar una mirada de proximitat i de qualitat a 

l’atenció a la víctima.  

Pel que fa a les ampliacions i reformes dels equipaments judicials, es continua 

avançant en les actuacions ja en execució, com els nous projectes en fase de 

redacció, amb l’objectiu d’adaptar les infraestructures al creixement del sistema de 

desplegament de les noves unitats judicials. Les actuacions que actualment estan 

en execució suposen una inversió de 20,7 milions d’euros. És el cas de Mataró. Es 
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desenvolupa una actuació de l’edifici principal vinculat a la climatització, amb una 

inversió de 3,6 milions d’euros i l’inici d’obres al juliol de 2026.  

A Sabadell continua la primera fase d’ampliació amb una inversió de quatre milions 

d’euros iniciada al maig de 2026, fa ben poc. A Girona, ja està executada l’actuació 

prevista a l’Institut de Medicina Legal i Ciències Forenses de Catalunya, amb una 

inversió de 1,2 milions d’euros. A Cervera, avança la reforma energètica finançada 

amb fons PIREP, amb una inversió de 1,1 milions d’euros, finalització prevista al 

segon semestre d’enguany. 

També a Tortosa es desenvolupa una actuació de reforma energètica igualment 

finançada amb fons PIREP, amb una inversió de 5 milions d’euros i finalització 

prevista del segon semestre de l’any 27. I, finalment, a Reus es duran a terme 

algunes actuacions de climatització, rehabilitació de cobertes i reorganització 

funcional, amb una inversió de 5,8 milions d’euros i inici d’obres al darrer trimestre 

d’enguany, de 2026.  

Paral·lelament, les ampliacions i reformes en fase de redacció sumen una 

ampliació..., una inversió global de 24,6 milions d’euros. Són ampliacions i reformes 

en fase de redacció de projecte encara. És el cas de Mataró, que es treballa en 

l’ampliació de l’edifici principal, amb una inversió prevista de 9,5 milions d’euros. És 

el cas de Sabadell. Es redacta la fase II de l’ampliació vinculada al desplegament de 

la llei d’eficiència, amb una inversió de 1,5 milions d’euros. És el cas d’Arenys de 

Mar, que està en redacció amb la rehabilitació de façanes, cobertes i instal·lacions, 

amb una inversió de 2,8 milions d’euros. És el cas de Tremp. Es desenvolupa un 

estudi de viabilitat d’ampliació amb una previsió d’inversió de 2 milions. És el cas de 

Girona, amb els treballs a una actuació de reorganització funcional amb una inversió 

de 7,9 milions d’euros, i és el cas de Figueres, on es preveu la rehabilitació de 

façanes i cobertes amb una inversió de 0,9 milions d’euros. Actualment, com he dit, 

en fase de redacció.  

A aquestes actuacions s’hi afegeix la redacció dels projectes vinculats a la cessió de 

solars, és a dir, tan bon punt haguem formalitzat aquesta cessió, que en els casos 

dels municipis de Badalona, de Vic i de Sant Feliu de Llobregat, així com les obres 

de l’equipament d’espais destinats a les noves unitats judicials, que han de permetre 
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donar resposta al reforç estructural de les estructures judicials i de les noves 

necessitats del sistema.  

En l’àmbit de... Canviem d’àmbit ara. En l’àmbit de l’execució penal, entrem en el 

segon, el que és el segon pilar del departament. Com ja vam exposar en la 

compareixença anterior, estem impulsant un nou model selectiu de formació inicial 

del cos de tècnics especialistes de serveis penitenciaris. Crec que hi ha una 

unanimitat que és un sistema que cal millorar. Una actuació clau per reforçar la 

professionalització i l’especialització del personal penitenciari. Aquest model 

incorpora una fase d’oposició i acreditació de requisits, seguida d’una fase de 

formació, més completa i extensa de la formació selectiva. Avui la fase formativa 

està a l’entorn de les tres setmanes i ens plantegem arribar a un horitzó de formació 

de tres mesos per donar, evidentment, millor formació i, per tant, millors eines als 

servidors públics.  

En la mateixa línia, continuem avançant en la construcció de la futura Unitat de 

Formació Penitenciària, al costat del centre penitenciari de Quatre Camins. El 

projecte i l’obra es troben actualment en fase de licitació, amb la previsió d’iniciar la 

redacció del projecte durant el segon trimestre, doncs, d’aquest 2026, de manera 

que puguem iniciar les obres a finals de 2026 amb una inversió prevista de 10,1 

milions d’euros. 

En l’àmbit de l’execució penal, les actuacions previstes combinen la millora de la 

reinserció i les oportunitats d’inclusió, amb el reforç de la seguretat i l’atenció a les 

persones més vulnerables. En primer lloc, es preveu el rellançament del CIRE 

mitjançant un nou contracte programa, ja vigent, que incorpora l’increment de 10,4 

milions d’euros. Aquesta nova etapa inclou també l’extensió del model de formació, 

ocupació i inserció, FOI, els centres penitenciaris de Puig de les Basses i Brians II, 

així com el treball en identitat, el codi ètic i l’estrangeria, el màrqueting..., i el 

màrqueting –perdó– de l’organisme.  

Paral·lelament, es continua reforçant l’aposta de les mesures penals alternatives, 

amb un increment de 3,6 milions d’euros als programes corresponents, que situen 

la dotació en 11,5 milions d’euros. També s’amplia el Servei de Justícia Restaurativa, 
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que arriba a 1,1 milions d’euros, consolidant eines orientades a la reparació, la 

responsabilització i la reintegració.  

En l’àmbit de justícia juvenil cal destacar igualment la signatura el passat dia 30 

d’abril, amb posterioritat a la presentació..., anterior presentació del pressupost, del 

nou acord de condicions laborals assolit amb el conjunt amb la totalitat de les 

organitzacions sindicals. Vull fer notar que el darrer acord d’aquest àmbit era de feia 

vint anys i que respon a la voluntat del govern també de complimentar una moció 

d’aquest Parlament, en aquest cas, el grup parlamentari dels comuns que, doncs, 

ens va indicar la necessitat d’avançar en aquest acord, que ja s’ha assolit.  

En una altra línia prioritària és la millora de l’atenció a les persones vulnerables dins 

de l’àmbit de l’execució penal. En aquest sentit, es desplegaran les Unitats 

d’Intervenció Compensatòria i el programa pel benestar emocional i la prevenció i 

gestió de risc extrem de conducta violenta, amb una inversió de 9,2 milions d’euros. 

I, finalment, es reforça la seguretat dels professionals i de les persones internes, 

amb actuacions concretes en centres penitenciaris. Es preveu l’inici de la licitació 

dels escàners corporals a tres centres penitenciaris, la implementació de sistemes 

d’inhibició de telefonia en dos centres més, amb una intervenció de 1,3 milions 

d’euros, i el desplegament de sistemes de detecció i inhibició de drons en tres 

centres penitenciaris, amb una dotació addicional d’1 milió d’euros. Ja s’ha provat 

amb èxit en un dels centres penitenciaris, per tant, és un sistema testat. Es tracta, 

en conjunt, d’actuacions que reforcen el doble objectiu del sistema: garantir la 

seguretat i alhora continuar avançant en la rehabilitació i la reinserció.  

Pel que fa a les infraestructures d’execució penal, el pressupost preveu una inversió 

de 241,8 milions d’euros, orientada tant a les noves infraestructures estratègiques 

com a la rehabilitació i la modernització dels centres penitenciaris i educatius. És 

una inversió que respon a una doble necessitat: adaptar el sistema a l’increment de 

la població i millorar les condicions de seguretat, d’habitabilitat i intervenció. En 

primer lloc, destaquem les inversions estratègiques que marcaran el 

desenvolupament del sistema en els propers anys. 

El Centre Obert de la Zona Franca, el Centre Obert de Barcelona, entrarà en la seva 

fase final amb la finalització de les obres prevista pel tercer trimestre d’enguany, de 
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2026, i la posada en funcionament de l’equipament, d’un equipament amb vuit-

centes places, amb una intervenció de 46,3 milions d’euros. També continua 

avançant el Centre Penitenciari de Dones de Barcelona, actualment en fase de 

redacció del projecte, amb previsió de finalització de les obres el segon semestre del 

2031. Aquesta és una de les principals apostes del Departament, amb una inversió 

prevista de 163,4 milions d’euros.  

Al centre penitenciari de Mas d’Enric es planteja la construcció de dos mòduls 

residencials amb capacitat per a 256 places més, amb una inversió de 22 milions 

d’euros actualment en estudi per part del superficiari. I, com ja he comentat 

anteriorment, es continua avançant en la Unitat de Formació Pràctica Penitenciària 

amb un projecte i obra en fase de licitació. La previsió és finalitzar les obres durant 

el primer semestre de 2028 amb una inversió de 10,1 milions d’euros.  

Aquesta estratègia s’afegeix a la rehabilitació i millora dels centres penitenciaris, que 

mobilitza 109,5 milions d’euros. Bona tarda, senyor diputat. Deia que a aquesta 

estratègia s’hi afegeix la rehabilitació i millora de centres penitenciaris, que mobilitza 

109,5 milions d’euros. D’aquests, 57,9 corresponen a obres ja en execució, amb un 

inici previst al 2026. Al centre Penitenciari Brians I, amb una inversió de 21,3 milions 

d’euros, es duran a terme actuacions de rehabilitació i millora energètica finançades 

amb fons PIREP, així com amb millores de la unitat de dones i altres actuacions 

complementàries.  

Al Centre penitenciari de Quatre Camins, amb 10,7 milions d’euros, es preveu la 

rehabilitació de la infermeria i altres intervencions. Al centre penitenciari de Ponent, 

amb una inversió de 14,7 milions d’euros, s’estan executant actuacions de gran 

abast: reforma de la cuina, rehabilitació del mòdul 11, creació del centre de control 

interior, rehabilitació del taller del mòdul 11 i millores de la interfonia, xarxes d’aigua 

i sistemes contra incendis.  

Paral·lelament, hi ha projectes en redacció, amb una previsió d’inversió de 51,6 

milions d’euros, entre els que destaquen 16,3 milions d’euros al centre penitenciari 

de Brians I, per a l’escola d’adults i altres actuacions; els 31,5 milions d’euros del 

centre penitenciari de Quatre Camins per l’adequació de la cuina i altres millores i 
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1,1 milions d’euros per al Centre Penitenciari de Ponent per adequar els espais de 

la fleca i la bugaderia.  

Pel que fa als centres educatius de justícia juvenil, la inversió prevista és de 17,2 

milions d’euros. Les obres en execució que s’inicien dins 2026 sumen 13,7 milions 

d’euros. El centre educatiu l’Alzina, amb 6,4 milions d’euros, es desenvoluparan 

actuacions de rehabilitació i millora energètica finançades amb fons PIREP, així com 

l’adequació del vial d’accés. A més, hi ha projectes en redacció per valor de 3,5 

milions d’euros. Al mateix centre educatiu de l’Alzina  

 

Fitxer 23CJQD4 

amb 0,5 milions d'euros, es preveu l'adequació de la instal·lació elèctrica a una nova 

estació de bombeig d'aigües residuals. També es destinen 2,15 milions d'euros a les 

escoles d'oficis, als centres del Segre, l'Alzina i Montilivi, a Girona. Finalment, es 

posa en marxa el pla de millores d'espais de comunicacions, amb una primera 

actuació al centre educatiu els Til·lers, ja executada en aquest cas. Aquest pla 

continua amb el pla d'acció per als centres educatius penitenciaris, actualment en 

estudi, amb la prevenció i impuls durant el primer semestre de 2026. En definitiva, 

és una inversió que no només amplia capacitats, sinó que també transforma els 

equipaments perquè siguin més segurs, perquè siguin més eficients i més adequats 

als nous reptes de l'execució penal i de la justícia juvenil. 

Entrant ja en el bloc quart, de memòria democràtica, pel que fa a les polítiques de 

memòria democràtica, el pressupost experimenta un increment molt significatiu i 

arriba als 10 milions d'euros, reforçant així un àmbit estratègic d'orientació i preservar 

la memòria col·lectiva, consolidar els valors democràtics i avançar en les polítiques 

de veritat, reparació i reconeixement. Aquest impuls s'inscriu també en els acords 

pressupostaris assolits amb el Grup Parlamentari dels Comuns, que reforcen les 

polítiques de memòria democràtica, reparació, preservació de drets i llibertats 

democràtiques. Una de les principals actuacions serà el desplegament de la futura 

llei de memòria democràtica, actualment en tramitació en aquesta Cambra, que ha 

de consolidar el marc institucional de les polítiques públiques de memòria del país. 
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També es preveu el desplegament de la llei de desaparició forçada de menors, 

orientada a reforçar els mecanismes de veritat, reparació i reconeixement. 

En paral·lel, es tanca el pla de fosses, fins ara vigent, 2023-2026, i s'impulsa el nou 

pla de fosses 2026-2028. Aquest nou pla es veurà reforçat després de que al Consell 

Territorial de Memòria Democràtica, celebrat a La Palma el passat 24 d'abril 

d'enguany, es va acordar un increment del vint-i-cinc per cent dels recursos estatals 

destinats al pla de fosses de la Generalitat, amb una dotació que ascendirà als 

481.747 euros per a aquest any 2026 i que permetrà ampliar la capacitat d'actuació 

en les tasques de localització, d'exhumació i identificació de persones 

desaparegudes. A aquest esforç s'hi afegeix la línia de subvencions destinada a 

entitats i corporacions locals, tant del departament com dels organismes que en 

depenen, amb una dotació de 0,6 milions d'euros, per continuar impulsant els 

projectes de memòria al territori. 

Finalment, aquest període està marcat també per diverses commemoracions 

destacades. D'una banda, els cent cinquanta anys del naixement del president Irla, 

una figura clau en la continuïtat institucional de la Generalitat. La commemoració ja 

s'ha començat a desplegar amb un acte inaugural de l'any Irla, celebrat a la seu del 

Govern de Catalunya, al Saló Sant Jordi, un altre acte a l'Ajuntament de Sant Feliu 

de Guíxols, un altre acte també a la Delegació del Govern a Girona, per tant, s'està 

desplegant territorialment. 

Una altra de les commemoracions és el cinquantè aniversari de les lluites 

democràtiques de l'any 76, amb un punt de referència, que és la manifestació de 

Sant Boi de Llobregat, però molts altres esdeveniments de lluites democràtiques que 

permetran reivindicar el paper de la mobilització ciutadana en la recuperació de les 

llibertats i de la democràcia. 

Pel que fa al diàleg en l'àmbit dels afers religiosos, els punts centrals són el diàleg i 

la convivència. En l'àmbit de les relacions amb les confessions religioses, es 

continua reforçant aquesta política orientada al diàleg, a la convivència, al 

reconeixement de la diversitat religiosa present en el nostre país, i, en aquest sentit, 

es destinen 2,2 milions d'euros al suport de confessions i entitats religioses amb 

l'objecte d'acompanyar la seva activitat i enfortir la cohesió social. 
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També es continuarà impulsant la Mostra de Cinema Espiritual de Catalunya, que 

arriba a la seva vint-i-tresena edició. És una mostra molt consolidada com un espai 

de reflexió i de posada en valor de l'espiritualitat i les diferents manifestacions 

religioses. En paral·lel, es dona continuïtat al mapa religiós de Catalunya, amb una 

dotació de cent mil euros, per continuar-ne l'actualització i disposar d'una millor 

radiografia de quina és la realitat religiosa i de les diferents confessions presents al 

nostre país. En aquest àmbit s'incorporen també iniciatives de caràcter social, amb 

treball conjunt entre Territori –el Departament de Territori–, el Departament de 

Justícia i Qualitat Democràtica, el Departament d'Economia i l'Església catòlica, per 

facilitar la cessió d'habitatges o de solars per a la construcció d'habitatges amb 

finalitats socials, ampliant els recursos disponibles en aquest àmbit. 

I, finalment, el 2026 també està marcat, evidentment, per la commemoració del 

centenari del naixement de Cassià Maria Just, en el capítol de les commemoracions, 

Abat que fou de Montserrat i figura cabdal pel seu compromís amb el diàleg, amb la 

convivència i amb els drets humans. Una commemoració que correspon doncs 

impulsar-la des del Departament de Justícia i Qualitat Democràtica. Aquesta 

commemoració ja s'ha començat a desplegar amb concerts, conferències, taules 

rodones, així com activitats a Montserrat i la previsió d'un acte central al Palau de la 

Generalitat amb l'objectiu de reivindicar el seu llegat i la seva aportació a la societat 

catalana. 

En aquest capítol cal fer un esment particular de la visita del papa Lleó XIV a 

Catalunya els propers dies 9 i 10 de juny, a qui agraïm especialment la seva visita al 

centre penitenciari de Brians 1, evidentment, més enllà del que és Sagrada Família, 

del que és la catedral o del que és l'acte a l'estadi Lluís Companys i del que és doncs 

l'acte també a la parròquia dels Agustins, no? 

Finalment, en l'àmbit de dret civil i d'entitats jurídiques, l'actualització i enfortiment 

del sistema jurídic i institucional es continua avançant en el desenvolupament del 

dret civil català, un dels pilars del nostre ordenament jurídic, que, en aquest sentit, 

es treballa en l'impuls del llibre sisè del Codi civil de Catalunya, incorporant la 

regulació de les singularitats de les fonts no contractuals de les obligacions, 

especialment en matèries com l'enriquiment injustificat i la voluntat unilateral.  
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Paral·lelament, es reforça el treball de control i supervisió de les fundacions i 

associacions declarades d'utilitat pública amb l'objectiu de millorar els mecanismes 

de transparència, seguiment i verificació. En aquest marc es tramita el projecte de 

decret pel qual s'aprova el pla de comptabilitat de les fundacions i associacions i 

també l'avantprojecte de modificació de la Llei 21/2014, del protectorat de les 

fundacions, així com dels instruments de verificació de l'activitat de les associacions 

declarades d'utilitat pública. 

Finalment, es manté el suport a les acadèmies amb una dotació de 0,3 milions 

d'euros per reforçar així la seva tasca de promoció i difusió del coneixement i del 

patrimoni científic i cultural del país. 

Dèiem en la primera de les compareixences que hi havien tots aquests àmbits de 

treball, però que hi havien dos aspectes doncs que eren absolutament transversals 

i que passaven per tots els diferents àmbits, que un és el foment del català –ara ens 

hi referirem– i l'altre és la incorporació de la perspectiva de gènere en totes les 

polítiques del departament. Em referiré ara doncs al foment de l'ús del català. 

De manera transversal, a totes les polítiques del departament es continua avançant 

en la promoció del català com a llengua de servei i de cohesió social, reforçant-ne la 

presència tant en l'àmbit de justícia, on som molt deficitaris, com en l'àmbit 

d'execució penal i les relacions amb les comunitats religioses. En l'àmbit de 

l'Administració de justícia es desplegarà un mòdul específic per fomentar l'ús del 

català en l'assistència jurídica gratuïta adreçat als advocats i als procuradors, amb 

una dotació de 0,7 milions d'euros. 

També estem treballant en la valoració de l'ús del català en la documentació i la 

tramitació judicial dins els criteris de productivitat del personal, així com nous models 

documentals i cursos de formació. A més, ja hem signat un conveni –això d'ençà de 

la darrera compareixença en aquesta comissió pressupostària fins al present– amb 

el Consell General del Poder Judicial per reforçar la formació del català a jutges i 

magistrats, accessible no només als jutges i magistrats que exerceixen a Catalunya, 

sinó als que estan exercint a la resta d'Espanya. 

Pel que fa a l'execució penal, es desplegarà un pla d'acció específic per al foment 

del català, amb la implementació de la figura del referent lingüístic als centres, amb 
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campanyes de promoció adreçades tant als professionals com als interns i el 

desenvolupament del vocabulari penitenciari multilingüe i del vocabulari d'oficis. Val 

a dir que, com es poden imaginar, aquestes iniciatives les fem de comú acord amb 

el Departament de Política Lingüística. 

Finalment, en l'àmbit dels afers religiosos, es promourà un pla per al foment de la 

llengua catalana dins les comunitats religioses. Aquest pla inclourà la promoció de 

versions en català o aranès dels principals textos de les diferents tradicions 

religioses, l'oferta de pel·lícules en català en el marc de la Mostra de Cinema 

Espiritual amb versions en català subtitulades i difusió de plataforma virtual, així com 

el desenvolupament d'eines en català vinculades a l'audiovisual i a les noves 

tecnologies. Es tracta, en definitiva, d'una aposta perquè la llengua sigui també una 

eina de servei públic, de cohesió i d'inclusió en tots els àmbits d'actuació del 

departament. 

I, finalment, com a eix transversal, com ho és el de la llengua, a totes les polítiques 

del departament es continua reforçant la incorporació de la perspectiva de gènere 

en una línia que també dona compliment als acords assolits amb Esquerra 

Republicana i Comuns, especialment pel que fa al reforç de l'oferta formativa en 

perspectiva de gènere i d'infància des del Centre d'Estudis Jurídics i Formació 

Especialitzada, adreçada als professionals de l'Administració de justícia i de 

l'execució penal amb l'objectiu de prevenir situacions de discriminació i violència 

institucional. Aquest àmbit dona resposta també als compromisos compartits en 

matèria d'igualtat, feminisme i lluita contra les violències masclistes. En aquest marc, 

i a través del Centre d'Estudis Jurídics i Formació Especialitzada, es desplegaran 

actuacions en els àmbits de formació, de recerca, de sensibilització i d'adequació 

d'espais amb continuïtat prevista durant els propers exercicis. 

Pel que fa a la formació, es desenvoluparan programes formatius per a menors i 

joves amb delictes sexuals, així com accions de formació bàsica i especialitzada per 

a professionals de l'Administració de justícia i d'execució penal i es preveu la 

celebració del IV Congrés de Justícia Feminista durant el segon semestre de 2026. 

En l'àmbit de la recerca, es posaran en marxa nous instruments de coneixement i 

seguiment, entre els quals destaca el sistema d'avaluació continuada de 
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l'atorgament de mesures cautelars i d'ordres de protecció dels òrgans judicials, així 

com un sistema d'avaluació de la satisfacció en l'atenció a les víctimes de violència 

masclista. A més, es mantindrà la línia de subvencions per a la recerca en prevenció 

i abordatge de les violències masclistes. També es continuarà impulsant el 

reconeixement i la difusió de les bones pràctiques amb la sisena edició dels premis 

de l'Observatori Català de la Justícia en Violències Masclistes. 

Pel que fa a la comunicació i la sensibilització, es desplegaran dues campanyes 

específiques sobre la relació entre la perspectiva de gènere i la violència masclista. 

La primera s'adreça a l’Administració de justícia i a les oficines de justícia als 

municipis, i la segona, als centres penitenciaris en equipaments de justícia juvenil en 

l'àmbit de les mesures penals alternatives. 

Finalment, aquesta mirada transversal també es trasllada als espais. Es continuaran 

adequant les sales d'espera per a víctimes, famílies i infància, així com la sala 

d'espera del Registre civil a Sabadell. També s'impulsarà un pla de millora dels 

espais de comunicació amb projecte pilot al centre educatiu els Til·lers i el 

desplegament posterior als centres de justícia juvenil i penitenciaris. A més, es 

preveu un pla de millora dels espais de vida destinat a la unitat de dones del Centre 

Penitenciari Brians 1 i a la zona de mares del futur Centre Penitenciari de Dones, 

incorporant la perspectiva de gènere també en el disseny i adequació d'aquests 

equipaments. 

Permetin-me acabar amb algunes idees que resumeixen quin és el sentit d'aquesta 

compareixença. La primera, el pressupost del Departament de Justícia i Qualitat 

Democràtica arriba als 1.392 milions d'euros, amb un increment del 22,3 per cent 

respecte al 2023, la xifra més elevada que ha tingut mai el Departament de Justícia. 

La segona, aquests continuen sent els pressupostos de la transformació, de la 

descongestió, de la millora del servei públic. És el pressupost de la descongestió, és 

el pressupost de la modernització. Són els pressupostos que reforcen la 

digitalització, les infraestructures i la capacitat del sistema. Però avui compareixem 

amb un projecte reforçat, un projecte que incorpora els acords assolits, que reforça 

la justícia amb nous recursos, que amplia l'horitzó judicial fins a les 181 noves unitats 

judicials, que reforça el torn d'ofici i que reforça la memòria democràtica. 
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I la tercera idea, aquest continua sent un pressupost que posa les persones al centre: 

els ciutadans, que necessiten una justícia més ràpida; les víctimes, que necessiten 

més i millor protecció; els professionals, que contribueixen a la millora del servei 

públic; les persones privades de llibertat, que han de poder reinserir-se. 

Pel que fa a la justícia, l'entenem com una política social, i és una eina fonamental 

per garantir la convivència, la llibertat i la igualtat. Fa dos mesos presentava un 

projecte; avui compareixen per explicar com aquest projecte es reforça: les mateixes 

prioritats amb més capacitats, amb més recursos i amb més ambició. 

Moltes gràcies. 

El president 

Gràcies. Ara és el torn dels grups parlamentaris. I té la paraula la portaveu del Grup 

Parlamentari de Junts, Ariadna Urroz. 

Ariadna Urroz Segura 

Gràcies, president. I gràcies, conseller, per l'exposició i la presentació de nou 

d'aquests pressupostos per a la conselleria de Justícia i Qualitat Democràtica. 

Bé, com vostè mateix deia a l'inici de la seva intervenció, segona vegada que porten 

els pressupostos en aquesta cambra després del periple de fa dos mesos, que van 

haver  

 

Fitxer 23CJQD5 

de retirar per la manca de suports. Malgrat tot, en el meu cas personal, a diferència 

dels meus companys, el passat mes de març ja no vaig poder participar d’aquesta 

comissió perquè estava de baixa per maternitat, malgrat això, faig meves la 

intervenció del meu company Agustí Colomines i per tant, em faig meves les seves 

paraules i volia que quedés clar, que anés per endavant.  

I entrant en matèria, i deixi’m començar també per unes reflexions més de caràcter 

general respecte als pressupostos. Des de Junts per Catalunya sí que fem tres 

constatacions ja d’entrada. La primera d’elles és que aquests pressupostos, a l’igual 

que ens trobem molt sovint amb moltes sentències i resolucions judicials, és que 
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arriben molt tard, arriben molt tard. El president Illa va prometre que hi hauria aquests 

pressupostos a 1 de gener de 2025; estem al mes de maig, previsiblement 

s’aprovaran a mitjans de mes o a principis del mes de juliol i per tant, anem dos anys 

tard, i aquesta és la primera constatació que ens veiem obligats a fer.  

La segona d’elles. La segona constatació és que aquests mateixos pressupostos 

són els que vam presentar en el mes de febrer, són idèntics. Crec que vostè mateix 

s’hi referia també en la intervenció, no hi ha cap variació dels imports. Sí que és 

veritat que el que varia eren aquells fons que estaven en una disposició addicional 

que Economia tenia sense signar i que ara, amb l’acord que han assolit amb 

Esquerra i els Comuns els permet posar el nom. i en aquest sentit, també des de 

Junts per Catalunya el que volíem evidenciar és que al final ens sentim com que ens 

han fet perdre el temps una mica a tots, quan això ho haguéssim pogut gestionar a 

través de la via d’esmenes, com hagués pertocat. 

I la tercera d’aquestes constatacions que fem a nivell general és que Catalunya té 

dos problemes cabdals que també s’accentuen amb aquest, pressupost i que ho 

veiem molt reflectit. La primera d’elles és de caràcter estructural, com aquest dèficit 

fiscal que pateix Catalunya, que ens impedeix disposar de tots els recursos que 

nosaltres generem i l’incompliment sistemàtic per part de l’Estat de les inversions, 

condemnen el país a tenir unes infraestructures col·lapsades i a tenir uns serveis 

públics que estan tensionats. I la segona d’elles, la segona vessant, és de caràcter 

més conjuntural, que és com aquest Govern de la Generalitat de Catalunya està 

subordinat al PSOE, condicionat per les polítiques dels Comuns i sostingut per les 

renúncies d’Esquerra Republicana. Per això que des de Junts per Catalunya 

constatem que aquests pressupostos que han presentat no fan res més que 

consolidar la legislatura de la mala gestió i de la renúncia permanent a poder afrontar 

els grans reptes que el país té per endavant.  

I ara ja sí, entrant en matèria d’aquesta conselleria de Justícia i de qualitat 

democràtica. En primer lloc, vostès, en aquesta presentació, al llarg de tota la 

presentació, fa la comparativa d’aquest pressupost del 2026 amb l’últim pressupost 

de l’any 2023, indicant que s’ha fet aquest increment d’un 22,3 per cent del 

pressupost que, en paraules del conseller, ha dit ara mateix que era la xifra més 
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elevada dels últims pressupostos. En aquest sentit, i nosaltres sí que, deixi’m dir-los 

que per nosaltres la comparativa on cal fer-la és amb el pressupost executat l’any 

2025, i amb aquestes dades, si no m’equivoco, van ser de 1.370 milions d’euros, i la 

despesa pressupostada per aquest 2026 és d’un milió 392 milions d’euros. Per tant, 

realment no estaríem parlant d’aquest increment de més del vint-i-dos per cent com 

vostès deien, sinó que si tenim en compte aquestes dades, estem parlant d’un 

increment que voreja l’1,6 per cent, si no ho he fet malament els càlculs. I per tant 

aquesta és la comparativa real i qualsevol altra cosa per a nosaltres seria fer-nos 

trampes al solitari a l’hora de presentar aquestes dades.  

I en aquest sentit, dir-li que ens sorprèn que només hi hagi hagut aquest increment 

de l’1,6 per cent quan hem compartit també diverses vegades en aquest Parlament 

com l’entrada en vigor de la Llei Orgànica 1/2025 i el seu desplegament en el que 

estem immersos, que saben que coincidim, que és un canvi de paradigma respecte 

al model que teníem fins ara, amb un canvi d’estructura que no teníem des de l’any 

1870. Vostè, conseller, també ha dit diverses vegades que aquesta llei 1/2025 és la 

condició necessària, però no només suficient per poder fer aquesta transformació 

que el sistema de justícia necessita, sinó que també ens calen recursos humans, 

recursos materials en infraestructura i econòmics per poder-ho tirar endavant. Per 

això li deia que en aquest sentit ens ha sorprès que, tenint en compte aquest moment 

de transformació profunda que viu la justícia al nostre país, el que viu l’administració 

de justícia, el pressupost –que també ho deia vostè en la seva intervenció– que no 

només són diners quan parlem de pressupost, al final el pressupost del que estem 

dient és quin és aquest horitzó, quins són els projectes que el Govern vol prioritzar 

per tirar endavant, que hi hagi només aquest increment, perquè aquí la pregunta, i 

no en concret cap a vostè, conseller, però sí una mica en general, és quina 

importància dona aquest Govern a les polítiques en matèria de justícia?  

I en aquest sentit, les últimes setmanes també hem compartit diversos actes i jo crec 

que hi ha reivindicacions de tots els col·lectius. La setmana passada, en l’acte de 

Justícia de pau i de proximitat, demanaven major inversió per a aquests nous centres 

d’oficines de justícia al territori, i poder comptar amb els recursos…, amb la 

digitalització suficient, amb el personal suficient per tirar endavant. També el 

divendres, a l’acte del Col·legi de Procuradors, que demanaven també més recursos 
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per als tribunals d’instància, i ahir amb el Col·legi d’Advocats no vam parlar del tema, 

però segur que si els haguessin preguntat si caldria major inversió, crec que també 

haguessin estat d’acord que segur que sí que és necessària.  

I també des de Junts per Catalunya som molt conscients que en matèria de Justícia 

moltes competències estan condicionades al Govern de Madrid i que part del 

pressupost de Justícia de Catalunya ve sempre en gran part hipotecat, i això també 

és una realitat. Però en la mesura que governen aquí i que també governen allà, i 

que són vostès mateixos, els demanem, en aquest sentit, ambició i sentit de país, 

que exigeixin també aquelles coses que ens deuen, com són la transferència de les 

taxes judicials o que d’una vegada per totes també es modifiqui la Llei Orgànica del 

Poder Judicial perquè el català deixi de ser un mèrit perquè passi a ser un requisit.  

I des de Junts per Catalunya la nostra proposta també és clara, i la conselleria de 

Justícia i Qualitat Democràtica creiem que hauria de comptar, almenys, amb un 

mínim del tres per cent total de la despesa del pressupost per dotar aquesta 

administració de Justícia dels recursos humans i materials necessaris. I no només 

perquè ho diguem nosaltres, sinó també perquè aquest Parlament va aprovar-ho el 

passat mes d’octubre en el Ple, a través d’una moció dels companys. I tenint en 

compte, com deia, que aquest moment de transformació que viu l’administració de 

Justícia al nostre país, i també tenint en compte aquesta lluita contra la 

multireincidència que també hem posat damunt de la taula i hem fet més força des 

de Junts per Catalunya amb aquesta aprovació de la Llei Orgànica 1/2026, que calen 

recursos per a l’administració de Justícia. 

Entrant en un segon tema que m’agradaria abordar en els pocs minuts que em 

queden –que ja veig que no podré tocar tot el que volia– un dels temes que ens ha 

sobtat també en la presentació general de tot el pressupost, a la diapositiva relativa 

al creixement de les dotacions de personal d’atenció als serveis públics s’indica com 

el Departament de Justícia tindrà un creixement a nivell de personal d’un 4,8 per 

cent tant en personal, administració de justícia penitenciària, agrupats aquest 4,8 per 

cent i aquí, conseller, li volíem preguntar molt directament què pensen fer respecte 

al personal interí i el procés d’estabilització de l’administració de justícia. Què pensen 

fer amb aquest col·lectiu de treballadors i treballadores de l’administració de Justícia 
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en la temporalitat. Perquè tinc la impressió que és un tema que diverses vegades li 

hem plantejat, no només des del meu grup, sinó d’altres grups parlamentaris, tant 

aquí en el Ple, i no acabo de tenir clara quina és la resposta, quins són els recursos 

que estan posant damunt de la taula per donar resposta a aquesta estabilització i a 

les diferents sentències que es van dictant al respecte. 

En tercer lloc, i un altre aspecte que volem també detenir-nos, com bé sempre saben 

des de Junts per Catalunya en l’àmbit del català i també en aquest cas, una pregunta 

molt concreta, conseller, que no s’ha volgut veure de la presentació que ens ha 

exposat, és si respecte al torn d’ofici, si tindrem un mòdul específic per a la 

compensació de la celebració de visites que es facin en català, no només d’aquells 

escrits de tràmit o demandes que es facin en català, sinó també de les vistes orals. 

Perquè des de Junts per Catalunya tant important és saber escriure en català i fer-

ho, com també fer les vistes oralment en la nostra llengua.  

Segueixo amb un altre dels aspectes que són els acords signats amb el president 

Illa i Esquerra Republicana i els Comuns, i volia fer una pregunta respecte a l’acord 

d’Esquerra Republicana. S’han referit al tema de les 181 places de judicatura de 

cara als propers dos anys que, si no m’equivoco, l’acord van comptabilitzar des de 

20 milions d’euros anuals, Si no m’equivoco, i un segon acord que consta amb 

Esquerra Republicana és el reforç de l’oferta de formació en perspectiva de gènere 

d’infància per als treballadors de l’administració de justícia i d’execució penal. Volia 

preguntar-li si això està comptabilitzat en el pressupost, perquè no tinc la dada i sí 

que m’interessaria tenir-la i fer aquesta pregunta molt ràpida. 

En cinquè lloc, i pel que fa a l’àmbit de les infraestructures judicials i penitenciàries. 

Pel que fa a l’àmbit de les infraestructures judicials, volíem preguntar-li, des de Junts 

per Catalunya, concretament per la construcció del Palau de Justícia de Vic, que tant 

necessita la comarca d’Osona i que vam impulsar Junts per Catalunya amb el meu 

company Isaac Padrós, que tinc aquí al costat, en una de les passades comissions. 

En aquest sentit, volia preguntar al conseller si pot dir com s’ha concretat això en el 

pressupost i en quin punt està.  

I per anar acabant amb el minut que em queda, i em guardo coses per la rèplica 

després. En conclusió, el que constatem des de Junts per Catalunya amb aquest 
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pressupost és que és un pressupost d’un Govern que és dependent, d’un pressupost 

que no planta cara a Madrid, que no reclama al Govern espanyol el que li pertoca a 

Catalunya. No són els pressupostos que Catalunya necessita, sinó que constatem 

que són els pressupostos que necessita el PSC per salvar i allargar aquesta 

legislatura.  

Dit això, Catalunya entenem nosaltres que el que necessita és lideratge, autoestima, 

ambició nacional i un projecte capaç de fer avançar el país. I, per descomptat, el que 

Catalunya necessita és la independència, i amb aquesta alternativa avui només hi 

som Junts per Catalunya.  

Moltes gràcies. 

El president 

Gràcies.  

Ara és el torn del Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, i té la 

paraula la diputada Anna Balsera. 

Ana Balsera i Marín 

Gràcies, president.  

Començar per un agraïment al conseller i al seu equip per aquesta compareixença i 

aquesta explicació detallada del pressupost, específicament del pressupost que va 

al Departament de Justícia.  

Ens trobem en un altre escenari, fa uns mesos també van venir a presentar uns 

pressupostos. En aquell moment no hi havia el suport suficient, vostès van decidir 

presentar uns pressupostos sense tenir una majoria. Avui no és així, sinó que avui 

sembla ser que amb els acords arribats tant amb Esquerra Republicana com amb 

els Comuns hi hauria aquesta majoria. Per tant, celebrem que en aquell moment 

s’haguessin de retirar per poder negociar i que avui parlem d’aquests nous 

pressupostos.  

I és així perquè, una vegada més Esquerra ha posat el país per davant i, sobretot, 

l’ambició nacional que veiem que el PSC és incapaç de trobar i que moltes vegades 

té aquesta manca d’ambició nacional, que és el que ha intentat i ha fet possible 
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Esquerra en aquesta negociació, amb aquesta responsabilitat i amb aquest 

compromís amb el país i per tant, celebrem molts dels acords que hem pogut arribar 

en aquesta negociació. Nosaltres volem recordar que el 2024, amb aquells 

pressupostos que no es van poder aprovar per la línia vermella del PSC al Hard 

Rock i l’ampliació de l’Aeroport, i per Esquerra Republicana no, sinó que el que ha 

fet és regular perquè no sigui possible ni una cosa ni l’altra, i continuar avançant en 

sobirania pel nostre país i, sobretot, en el benestar de tota la nostra ciutadania.  

De fet, en aquesta situació, Esquerra tenia dues opcions: prioritzar l’interès propi 

amb l’interès de partit, el confort ideològic i queixant-nos sistemàticament de la 

manca d’ambició d’aquest Govern o de la seva gestió i anar prorrogant, o bé seure’ns 

a negociar, aixecar la bandera nosaltres de l’ambició social i nacional, prendre 

aquesta decisió, aquesta negociació i fer avançar el país. I amb aquesta 

responsabilitat hem optat per aquesta segona opció i per això ens trobem aquí amb 

aquests nous pressupostos. De fet, en línies generals, els pressupostos estan 

marcats per l’objectiu de donar resposta a aquests reptes de país i sobretot, per fer 

més fort i equilibrar territorialment el nostre país. La majoria de gent vivim a l’àrea 

metropolitana i nosaltres el que fem és pensar en la Catalunya sencera, per exemple, 

amb l’impuls de la línia del tren orbital o el Pla de Pobles, que el que ha d’anar 

precisament és a suplir aquesta manca del Pla de Barris a aquells municipis que 

tenen menys habitants o, per exemple, el pla de xoc de Regenera, perquè quan 

parlem d’habitatge també hem de tenir la mentalitat de la rehabilitació.  

Però entrant en matèria d’aquests pressupostos que estem avui debatent en aquesta 

comissió, que serien els de justícia, com vostè mateix deia, no?, 1.392 milions 

d’euros, són els més grans que hi ha hagut mai pel Departament de Justícia amb 

aquest augment del 22,3 per cent, i a mi m’agradaria destacar aquests dos acords 

amb els que s’ha arribat amb el nostre partit, amb Esquerra Republicana, que són 

aquestes 180 places noves de jutges i jutgesses. Quan parlem del col·lapse judicial, 

una manera per evitar aquest col·lapse de l’administració de Justícia és precisament 

tenir més jutges i jutgesses. Quan molts parlen sobretot del fenomen de la 

reincidència que volen solucionar a cop de codi penal i nosaltres diem que no, que 

el que cal és més unitat judicial i que els judicis siguin més ràpids, per això fem 

aquest acord també amb aquestes 180 places. I l’altre gran acord que seria la 
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formació amb perspectiva de gènere, violències masclistes i infància per tots els 

membres i treballadors i treballadores, tant de l’administració de Justícia com de 

l’execució penal, precisament per evitar situacions de discriminació i violències 

institucionals que pateixen moltes víctimes. Crec que aquí, en aquesta comissió, 

tothom coneix sobradament el meu interès i la meva feina per aquestes formacions, 

per formacions cap al personal de l’administració de Justícia, sobretot amb 

perspectiva de gènere i per evitar casos de violència institucional.  

Però si parlem també d’administració de Justícia, no?, hem arribat a acords en 

matèria, per exemple, del català. A mi m’agradaria que aquest Departament, que 

aquest conseller treballés per un acord que vam assolir, i que de fet vam aprovar 

amb el debat de Política general que va presentar una proposta d’Esquerra 

Republicana i que vostè, com a conseller, també va votar a favor, que és que 

s’incorpori com a requisit el català a la Llei Orgànica del Poder Judicial i que sigui un 

requisit per a tothom que vulgui exercir a Catalunya. Per tant, tornem a reiterar 

aquest emplaçament per treballar amb el Ministeri de Justícia per fer que això sigui 

una realitat el més aviat possible. 

També sobre l’interinatge. Nosaltres hem presentat també una proposta de resolució 

per la situació que estan vivint molts treballadors i treballadores de l’àmbit de 

l’administració de Justícia 

 

Fitxer 23CJQD6 

que es troben en una situació d'interinatge i que possiblement serà al mes de juliol 

quan s'acabin els contractes i s'hagin de fer de nous. Per tant, aprofitem aquesta 

ocasió per traslladar-li el neguit de tots aquests treballadors i treballadores i tot el 

nostre suport cap a ells i cap a elles. 

D'altra banda, vostè quan ha parlat de l'execució penal, ha posat en valor a continuar 

avançant cap a la reinserció i rehabilitació en el nostre model que ens caracteritza, i 

nosaltres ho celebrem. Ja saben que és el nostre model, amb l'estratègia 

d’obertalitat penitenciària que ja vam treballar amb el Govern republicà , i sota el títol 

de «Seguretat i convivència», jo aquí no m'hi puc estar de dir que jo no veig la relació 
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en què agents de l'autoritat amb aquesta seguretat i convivència..., ja sap que jo ho 

havia de dir. 

D'altra banda, i per últim, per fer esment del tema de beques. Ja saben que ho hem 

aprovat en moltes propostes de resolució i que precisament també el Govern 

republicà va tirar cap endavant aquestes beques. Nosaltres li demanem que 

continuïn apostant aquestes beques cap a opositors perquè ja sabem que no hi ha 

una gran tradició opositora a Catalunya, però és que molts joves no s'ho poden 

permetre. Per tant, entenem que aquest és l'instrument més adient per tenir més 

professionals a l'Administració de justícia, que coneguin la llengua catalana, que 

coneguin el dret civil propi i que coneguin la situació de la societat catalana. Per tant, 

celebrem aquesta partida cap a beques d'opositor i continuarem treballant perquè 

així sigui i que cada any n’hi hagi més i puguem tenir més tradició opositora aquí al 

nostre país. 

Gràcies. 

La presidenta 

Gràcies. Ara és el torn del Grup Parlamentari Popular. Té la paraula el seu portaveu, 

Pere Lluís Huguet. 

Pere Lluís Huguet Tous 

Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, conseller, per la seva exposició d'aquest 

bis. Esperem que no hagi de fer un ter, i que s'aprovin els pressupostos. Miri, a mi, 

sincerament, jo el que faré, i seré molt breu... El que fem moltes vegades, ja que 

estem en l'àmbit de la justícia, dono, per economia processal, dono per reproduït tot 

el que vaig dir a l'altra. Vull dir, entenem ja el que no tornarem a dir, el que creiem 

d’aquests pressupostos: no solucionen la situació de la justícia. Diu vostè, ho deia 

també ara la portaveu d'Esquerra Republicana, 1.392 milions, el més alt mai a la 

justícia. Sí, però si vostè o deflacta amb l'IRPF no arribem al que era el pressupost 

major amb l'Administració de justícia. Estem un 6,5 per cent per sota del pressupost 

més alt amb l'Administració de justícia. 

I ara sí, en la seva exposició ja no ha parlat d'una cosa que havia dit l'altra vegada 

moltes vegades: canvi de paradigma. Potser és que amb aquests pressupostos no 
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podem canviar de paradigma, perquè són insuficients. Miri, no podem anar..., no 

modernitzarem la justícia, i no descongestionarem la justícia amb aquests 

pressupostos. I reitero, repeteixo el que ja vam dir: tenim un repte importantíssim, 

que és l'aplicació de la Llei orgànica 1/2025, d'eficiència. 

Vostè em va preguntar l'altre dia en un Ple, que què faríem nosaltres. Millorar-la. 

Efectivament, millorar-la. Millorar la llei 1/2025, com vam voler al Congrés dels 

Diputats i vostès no ens van deixar. No ens van admetre ni una sola esmena. 

M’entén? Perquè volíem millorar-la. I el dia que governem la millorarem i farem que 

la justícia funcioni. Perquè efectivament, la justícia, amb el sistema que teníem hem 

d'evolucionar i anar a un sistema modern que creiem imperfecte. Ens agrada la lletra, 

però no la música. Perquè, efectivament, hem d'evolucionar cap a uns tribunals 

d'instància. 

Per tant, conseller, crec que amb aquests pressupostos, l’hi vaig dir l'altra vegada i 

l’hi repetiré aquesta, no aconseguirem arribar-hi. Li hem fet moltes propostes del que 

creiem que s’hauria de fer a l'Administració de justícia, del que creiem que s'ha 

d'invertir i, sobretot, invertir més diners en l'Administració de justícia, perquè si no, 

no sortirem d'aquesta. I permeti'm, i ja li he dit que seré molt breu, perquè, a més, 

vostè ha començat la seva exposició dient que necessitem una justícia que 

respongui a les necessitats de la societat i dels ciutadans. I avui, miri, avui és un dia 

trist per a l'Administració de justícia. Per als que ens hem dedicat a treballar a 

l'Administració de justícia és un dia molt trist, perquè amb una resolució judicial i amb 

presumpció d'innocències i presumpció i presumptament tot el que vulgui, una 

resolució judicial expressament ha dit que es van fer una sèrie d'actuacions amb el 

propòsit principal de desestabilitzar de forma sistemàtica i continuada qualsevol 

procediment judicial o actuació policial que pogués impactar directa o indirectament 

en els interessos del Partit Socialista o del Govern. Això ho diu una resolució judicial, 

avui. 

Miri, és una situació, li ho repeteixo, absolutament trista, perquè si no solucionem 

això, això es carrega l'Estat de dret i es carrega la democràcia del nostre país –

m’entén? I, per tant, avui se'm fa molt difícil parlar de pressupostos de l'Administració 
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de justícia quan hi ha l'atac més greu que ha tingut l'Administració de justícia en la 

història de la nostra democràcia. 

Moltíssimes gràcies. 

La presidenta 

Gràcies. Ara és el torn del Grup Parlamentari de VOX, i té la paraula el diputat Rafael 

Villafranca. 

Rafael Villafranca Mercé 

Gràcies, president. Conviene, en primer lugar, empezar diciendo que lo primero que 

deberíamos hacer para mejorar la justicia es luchar contra la corrupción, como se ha 

hecho referencia aquí en este momento. Y así, caso Koldo, Ávalos, Santos Cerdán, 

Leire la fontanera, investigaciones del rescate de Air Europa, el hermanísimo de 

Sánchez, la esposa catedrática, Plus Ultra, Zapatero. Los registros de la UCO esta 

mañana mismo, en Ferraz. A un sistema judicial colapsado y sobrecargado como el 

español, ahora le están dando ustedes mucho trabajo. 

Hoy comparece aquí como encargado de liderar la gestión de las reformas judiciales 

y asegurar que la justicia de Cataluña funcione de forma eficiente. También 

comparece ante esta comisión para presentar el presupuesto de un departament, un 

presupuesto de 1.392 millones de euros para justicia de, 150 millones más que en 

el año 2023. Habla de la cifra más elevada y pretende con ello hacernos creer que 

este instrumento responde a una mejora del servicio público y a una justicia más ágil 

i eficaz. Nada más lejos de la realidad, ya que las prioridades de este Govern han 

dado la espalda a los problemas reales que afectan a los catalanes en el ámbito de 

la justicia. Problemas como la crisis del personal y plantillas definidas en las 

relaciones de puestos de trabajo como insuficientes, desequilibrio entre jueces y 

funcionarios. Resulta inaceptable que, mientras se prevé la creación de más de 

noventa plazas de jueces, la previsión para el cuerpo de auxilio sea cero. Esto se 

percibe como una amortización encubierta de plantillas. Déficit crónico. Cataluña 

arrastra procesos de recorte desde 2017 que no se han revertido a pesar del 

aumento de la complejidad delictiva y el crecimiento poblacional. 
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El segundo problema son las retribuciones y fuga de talento. Así pues, agravio 

comparativo salarial. Los funcionarios de justicia en Cataluña tienen retribuciones 

inferiores a los de Madrid o el País Vasco, a pesar de que el coste de vida y la 

litigiosidad son superiores aquí. Éxodo de jueces. Existe una alta tasa de salida de 

jueces titulares debido a las cargas de trabajo superiores a la media nacional, lo que 

nos obliga a depender de jueces sustitutos. Infrautilización del presupuesto. Se debe 

exigir el cumplimiento de las mociones parlamentarias que instan a destinar el 2,5 

por ciento del presupuesto total de la Generalitat al ámbito de la Justicia. 

Un tercer problema que destacados son las deficiencias en la gestión y en la 

organización, tales como retrasos en la cobertura de bajas. Se producen demoras 

de meses para nombrar personal interino tras una baja por incapacidad temporal, lo 

que aumenta la carga de trabajo y el retraso judicial. Caos organizativo, saturación 

judicial y retraso procedimental. Cuarto problema: modernización y conciliación. 

Falta potenciar las oficinas de atención ciudadana para que funcionen como filtros 

reales para evitar el trasiego continuo de profesionales y ciudadanos que 

interrumpen el trabajo de los funcionarios, normalmente para saber cómo está su 

procedimiento judicial totalmente colapsado. Ampliación del teletrabajo: se solicita 

pasar de uno a dos días de teletrabajo a la semana, igualando las condiciones del 

resto del personal de la Generalitat, basándose en informes que demuestran una 

mayor productividad bajo esta modalidad. 

El quinto problema sería la instrumentalización ideológica de la justicia, como lo 

demuestra el uso ideológico de la lengua, la justicia feminista, la Administración de 

justicia verde y la memoria histórica, todas ellas contempladas en las partidas 

presupuestarias. Así pues, en cuanto al uso ideológico de la lengua, que antepone 

el uso de la lengua antes que el alivio y sobrecarga del trabajo en los juzgados. 

Mientras justicia catalana se ahoga en retrasos y crece el número de 

multireincidentes paseando por nuestras calles, estos presupuestos se empeñan en 

la imposición lingüística en la justicia y la Administración, aún en perjuicio de las 

plazas vacantes, dada la cantidad de trabas idiomáticas de jueces y fiscales y 

funcionarios del resto de España. 
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El programa 211 al que hacen referencia, de la Administración de justicia fija como 

objetivo político que el ochenta por ciento de la documentación judicial esté en 

catalán, mientras que en el 2023 tan sólo el 5,7 por ciento de las actuaciones de 

justicia gratuita se realizaron en esta lengua catalana. Ignoran nuestra realidad 

sociolingüística y la intentan subvertir artificialmente al presionar a quienes quieran 

emplear libremente la lengua española en los juzgados. 

Administración, también, de justicia verde. Por arte de birlibirloque en 2023 hicieron 

aparecer una nueva partida de gasto verde que recoge que el diez por ciento del 

presupuesto de la Administración de justicia es verde. Por mucho que quieran, no 

podrán pintar de verde los números rojos que padece esta conselleria. Otra cuestión 

ideológica es la denominada por ustedes «transformación feminista». El salto es de 

escándalo, ya que mientras en 2023 destinaron dos millones de euros a este 

chiringuito, para 2026 han cuadruplicado la partida: 9 millones de euros. El programa 

211 de justicia incluye explícitamente el compromiso con la transformación feminista 

del país y la creación de un modelo de justicia con visión feminista interseccional o 

la justicia feminista, olvidando que la justicia debe ser objetiva y no feminista. 

Estamos, pues, ante un presupuesto que antepone la feminización de la justicia a la 

protección de las víctimas. Toda esta disparatada de partida presupuestaria no es 

acorde con la realidad, pues no debe olvidarse que el setenta por ciento de la plantilla 

de los juzgados son mujeres, lo que demuestra que todo queda en un burdo eslogan 

ideológico y sin anclaje con la realidad. 

Por lo que respecta al programa de memoria histórica, el programa presupuestario 

del mismo, con diferentes partidas que destacan Memorial Democràtic, Consorci del 

Museu Memorial de l'Exili, Consorci Memorial de la Batalla de l'Ebre, no es más que 

otro foco de despilfarro que denunciamos y que alcanzan los 10 millones de euros. 

Partida presupuestaria totalmente ideológica que pretende construir una supuesta 

historia colectiva, reescribir la historia y crear un relato oficial que se impone al resto 

de los ciudadanos. Memoria selectiva para unos pero desmemoria para el resto. Una 

ley guerracivilista, una ley de memoria que no es compartida. Por tanto, ni es ni ley 

ni memoria. Y una ley que olvida, además, que las víctimas y las cosas son de todos. 

Antes de abrir fosas y heridas buscando enfrentamientos, dedíquense a abrir 

juzgados, que buena falta nos hacen. 



 

 

Comissió de Justícia i Qualitat Democràtica 

Sessió núm. 23 / 27 de maig de 2026 

 

38 

Ahora paso a mi compañero Macián, que también le corresponde hablar. 

Sergio Macián de Greef 

Gracias. Mire, señor Espadaler, yo le voy a hablar de prisiones, porque estos 

presupuestos , pues, ponen otra vez de manifiesto que el PSC y su fiel escudero, 

¿verdad?, el conseller Espadaler, siguen defendiendo una política penitenciaria 

enfocada en el bienestar del delincuente y no en la seguridad de los funcionarios 

penitenciarios. 

Tengo apenas unos pocos minutos y me voy a centrar en dos cuestiones que 

destacan en estos presupuestos. En primer lugar, quiero referirme a su equivocada 

apuesta por la estrategia de obertalitat, que vuelve a tener reflejo en estos 

presupuestos: medio abierto, medidas alternativas, reinserción. Esta estrategia no 

hace más que ahondar en sus ideas naíf, de que los internos son seres de luz, 

víctimas de la sociedad y que hay que avanzar a toda costa en su salida de prisión 

antes de que finalicen su condena, y en muchos casos todos sabemos que esto no 

es lo más adecuado. 

Pero yo le pregunto sobre algo de lo que nunca hablan. ¿Cuántos internos, señor 

Espadaler, a los que ustedes conceden el tercer grado, en el marco de esta 

estrategia, son regresados a segundo grado por alguno de los motivos legales 

previstos? Por cometer un nuevo delito, por no cumplir las obligaciones del tercer 

grado... Estaría bien que ustedes hicieran públicos estos datos, alguna vez. Porque, 

obertalitat, ¿para qué? ¿Para sacar a cualquiera a la calle? ¿Para que tengamos 

una nueva víctima como el caso de la mujer violada el 13 de febrero por un interno 

reincidente por delitos sexuales, Mohamed Choue, que ya veo que usted conoce, al 

que ustedes concedieron ese tercer grado para que volviera violar? ¿Esa es su 

estrategia de la obertalitat? Nosotros pensamos que hay que priorizar en estos 

presupuestos la seguridad de los catalanes, la seguridad de las mujeres y, sobre 

todo, la de los trabajadores penitenciarios, antes que beneficiar y sacar a la calle a 

delincuentes por puro buenísimo político. 

Y en segundo lugar, me quiero centrar en la desprotección de los funcionarios de 

prisiones por parte del departament, que vuelve otra vez a salir a la luz en estos 

presupuestos. Mire, señor Espadaler, no puede esconderse detrás de haber 
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reconocido tarde y mal la condición de agentes de la autoridad a los funcionarios de 

prisiones para escudarse en que hace algo y seguir llevando a cabo una política 

penitenciaria que los abandona y los desprotege. El PSC no solo ha pedido que se 

constituya una comisión de investigación por el asesinato de una trabajadora 

penitenciaria, Núria López. Ahí seguimos, con el veto del PSC. El Govern del PSC 

también se niega a plantear un plan de choque inmediato para frenar las casi 

setecientas agresiones físicas que ha habido en las prisiones catalanas y las treinta 

y cuatro agresiones sexuales en los centros penitenciarios, incluidos agresiones y 

actos de violencia sexual. Por cierto, de las que no hay ni una sola línea en los 

presupuestos, señor Espadaler. Perspectiva de género, ¿para quién? Desde luego, 

para los funcionarios de prisiones que tienen que ir a su puesto de trabajo cada día 

y sufren agresiones sexuales, hay muy poquita perspectiva de género en estos 

presupuestos. 

El Govern del PSC también se niega una y otra vez a facilitar a los funcionarios de 

prisiones los medios necesarios para su defensa, previstos reglamentariamente. 

Usted, siempre que se lo digo me hace así con la cabeza, ¿eh? Los sprays de acción 

adecuada, ¿están previstos en el reglamento penitenciario? No, señor. No hay 

sprays. Pues no hay sprays pero hay setecientas agresiones en los centros 

penitenciarios. Usted sabrá, que es el conseller y tiene la responsabilidad de velar 

por sus funcionarios de prisiones. 

El Govern del PSC también se niega a afrontar el verdadero problema de las 

prisiones, que no es otro que la violencia y la agresividad de muchos internos, la 

mayoría extranjeros, que provoca este aumento disparado de lo que llaman 

incidentalitat. Por cierto, a día de hoy 4.908 extranjeros. Hoy. Lo he mirado en las 

estadísticas del departament: 4.908 extranjeros sobre un total de 9.269 presos, un 

53 por ciento de presos extranjeros, señor Espadaler. En fin, yo creo que eso a 

cualquiera le haría llevarse las manos a la cabeza. 

Ustedes priorizan el centro abierto de la Zona Franca, ¿verdad?, sin muros, sin rejas, 

no se vayan a ofender los internos, que parece más 
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un centro wellness que una cárcel, en vez de resolver la verdadera necesidad del 

sistema. Y yo se la voy a decir: hay que ampliar las plazas de primer grado. Yo ya 

no sé si es a través de crear un nuevo centro de primer grado o de ampliar esas 

plazas en algún centro que se pueda crear. Por ejemplo, mire, yo he defendido en 

este Parlament que se haga un nuevo centro en Lérida, un nuevo centro penitenciari 

de Ponent fuera del núcleo urbano y con instalaciones dignas. Pues allí se podría 

crear un departamento para estas cuestiones y estas necesidades, porque esos 

internos agresivos, esos internos conflictivos necesitan un tratamiento 

individualizado, en su propio beneficio, para su propia reinserción. Y con eso se 

consiguen la convivencia y la paz en los centros penitenciarios y la seguridad de los 

funcionarios de prisiones. Yo creo que es una medida que de verdad deberían 

ustedes poder contemplar. 

Acabo. Sorprende que estos presupuestos tampoco digan nada de la jubilación 

anticipada, señor Espadaler. Desde 2006 hay un acuerdo con los sindicatos para 

ponerla en marcha –2006. El tema ha estado parado hasta 2021, en el que se ha 

puesto hilo a la aguja y el asunto se traspasa a Madrid. Bien, del 2021 al 2026, oiga, 

no se ha vuelto a saber. Y eso es responsabilidad de usted y de su consejería. 

Muchas gracias. 

El president 

Ara és el torn del Grup Parlamentari dels Comuns, i té la paraula el seu portaveu, el 

diputat Andrés Garcia Berrio. 

Andrés Garcia Berrio 

Gràcies. En primer lloc, volem agrair l’exposició que s’ha realitzat del projecte de llei 

de pressupostos per part del conseller de Justícia. 

Simplement a nivell introductori, plantejar que, efectivament, i com s’ha anat 

visibilitzant en aquesta Comissió de Justícia i també al Ple del Parlament, hi ha 

elements amb els que el nostre grup parlamentari, en relació amb les línies 

programàtiques i polítiques del Departament de Justícia, no hi estem d’acord. Hem 

tingut diferències i també hem tingut acords. És en aquest sentit que considerem 
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que sí que hem pogut avançar. Creiem que hem assolit, després de diàleg i de 

col·laboració..., a assumir tota una sèrie de mesures amb les quals considerem que 

es fan millores al sistema de justícia, també gràcies a l’acord al que s’ha arribat amb 

el nostre grup parlamentari. I passaré a descriure alguns d’ells. Sí que és cert que el 

conseller n’ha esmentat la gran part, però n’hi ha d’altres que volia com remarcar-

los. 

Crec –i també crec que és necessari remarcar-ho– que, efectivament, hi ha un acord 

–que, de fet, en aquest cas és amb el Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana, 

però al que també donem ple suport– que té a veure amb l’ampliació de les places 

de jutges i també fiscals. Jo crec que hem de posar-ho en valor, perquè després de 

molts anys es farà un increment molt important, i jo crec que aquí és clau. I jo crec 

que és cert que l’anunci és important, però ho hem de veure i hem de fer que aquests 

dos anys es pugui fer aquesta concreció. 

L’aportació que en aquest sentit hem fet des del nostre grup parlamentari és que no 

només basta que hi hagin jutges, sinó que cal que hi hagi almenys 350 dotacions de 

personal de l’Administració de justícia per donar resposta a l’increment aquest que 

s’ha plantejat. I és en aquest sentit que considerem que és una xifra –ja ho hem dit– 

mínima, baixa, però que almenys se concreta, perquè no hi havia hagut un anunci 

en aquesta direcció. I és necessari que tinguem ampliació de jutges i jutgesses, però 

si no tenim suficient personal de l’Administració de justícia, no es podrà dur a terme 

la feina. Llavors, en aquest sentit, sí que volem posar de manifest que considerem 

que és un mínim, però que caldria anar-ho ampliant. 

Després –i ja s’ha comentat en l’exposició del conseller– un dels principals acords 

en matèria de justícia al que hem arribat té a veure amb doblar el pressupost dedicat 

a les polítiques de memòria democràtica per arribar als 10 milions d’euros. En aquest 

sentit –ja ho hem dit en diferents ocasions en aquesta comissió–, hi ha una llei de 

memòria democràtica que s’està tancant entre diferents grups parlamentaris –cinc, 

de fet–, i esperem que ens pugui portar a millorar les polítiques i sobretot també 

accelerar-les, perquè en moltes de les qüestions estem arribant tard, tot i que els 

darrers anys s’ha produït, per exemple, un increment notable de les exhumacions. 

Llavors, no només s’ha de mantenir aquest ritme, sinó que s’ha d’incrementar. I diem 
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que cal aquesta acceleració perquè només en deu anys se compliran cent anys ja 

del cop d’estat. I, llavors, en aquest sentit, el que no haguem fet en polítiques de 

memòria democràtica crec que ho tindrem molt complicat per fer-ho. 

Llavors, considerem que és clau; calia aquesta inversió. I, llavors, en aquest sentit, 

el que pensem i per què s’ha d’invertir és per garantir l’atenció psicosocial i l’atenció 

efectiva i amb un bon recorregut a les víctimes, garantint l’atenció psicosocial i 

jurídica; implementar de manera efectiva en el currículum educatiu la memòria 

democràtica; ampliar substancialment els programes dedicats a la localització i 

dignificació de fosses; ampliar l’equip del Memorial Democràtic amb l’objectiu de 

poder garantir tot el que sigui atribuït a la nova llei de memòria; realitzar també un 

programa de memòria democràtica i memòria col·lectiva del poble gitano per als 

anys 2026 i 2027, i també ampliar el suport a unes entitats memorialistes que fan 

moltíssima feina amb molt poc suport. 

A més a més, un altre dels punts en el que també hem arribat a un acord i pensem 

que també és important té a veure en augmentar un cinquanta per cent el pressupost 

destinat al programa de justícia restaurativa per consolidar l’estratègia iniciada a 

través del pla pilot desenvolupat a Tarragona, assentant l’equip incorporat i també 

desenvolupant l’ampliació del programa perquè pugui... Un cop s’ha demostrat que 

aquest projecte pilot de Tarragona ha funcionat de manera correcta, de fet, de 

manera molt positiva, com s’ha fet públic pel propi Govern i també pels propis 

professionals, considerem que és el moment d’implementar-ho a la resta de 

Catalunya. Llavors, confiem en que aquest acord ho pugui garantir, en aquest sentit. 

Després, i en relació amb les propostes vinculades amb l’execució penal, aquí 

plantegem de manera clara un increment de 2 milions d’euros per a alguna de les 

polítiques que pensem que cal assentar i que, de fet, es van començar i es van iniciar 

amb la consellera Gemma Ubasart al capdavant. També creiem que hi ha una línia 

continuista i que s’ha d’assentar. En aquest sentit, té a veure amb la consolidació i 

ampliació de les unitats d’intervenció compensatòria que estan als centres 

penitenciaris, que estan tenint un molt bon efecte, i també per enfortir el programa 

RECVI. Llavors, bé, en aquest sentit, pensem que anem en aquesta línia correcta. 



 

 

Comissió de Justícia i Qualitat Democràtica 

Sessió núm. 23 / 27 de maig de 2026 

 

43 

També pensem, en aquest sentit, que hem de posar el focus en la justícia juvenil. 

Volem posar de manifest que s’havia arribat a un acord per a la millora de les 

condicions dels treballadors i treballadores de l’àmbit de justícia juvenil, i així ho 

havia demanat aquest grup parlamentari, i també em consta que altres. I s’ha produït 

un pas necessari, perquè s’havien quedat darrere. 

També en matèria de justícia juvenil, tenim un acord per implementar mig milió 

d’euros el pressupost per generar un programa amb recursos habitacionals i 

enfortiment dels processos de reinserció de les persones que compleixen mesures 

educatives als centres de justícia juvenil, assegurant bé la transició entre les 

mesures tancades en semillibertat i la llibertat vigilada. 

Després, un altre dels punts de què també s’ha fet esment té a veure amb reforçar 

les oficines d’atenció a les víctimes del delicte, així com les unitats de valoració 

forense integral, per tal d’estructurar i reforçar els programes temporals que 

actualment estan vigents. Entenem que s’ha fet un pas endavant amb la creació 

d’aquestes unitats de valoració forense integral. És una molt bona pràctica. Hem de 

continuar aquest camí i que aquest acord permeti avançar en aquest sentit. 

Després també un altre dels punts en el que volem posar també el focus, i per 

nosaltres no menys important –també ho hem treballat en aquesta Comissió de 

Justícia–, té a veure amb l’atenció que es fa als familiars de les persones que han 

tingut..., diguem-ne, famílies de persones que han mort i se’ls ha de practicar una 

autòpsia. Quan això ocorre, hi ha un temps en el que tenen una situació en la que 

s’ha de garantir una correcta atenció amb una perspectiva psicosocial, perquè és un 

moment molt complicat quan se mor un familiar. Però encara més dur és quan hi ha 

una autòpsia, quan hi ha una sèrie de terminis, un temps judicial i que aquest servei 

d’informació i acompanyament psicosocial a aquests familiars pugui fer una 

coordinació entre els jutjats i l’Institut de Medicina Legal i Ciències Forenses de 

Catalunya per tal d’alleugerir la feina, poder-la fer millor i també poder garantir una 

correcta informació als familiars. 

Ja ho hem dit en moltes ocasions: se produeixen disfuncions en les que en moltes 

ocasions s’assabenten els familiars del resultat de l’autòpsia de maneres que no 

s’haurien de produir. En moltes ocasions, el dret a que un metge li expliqui a 
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qualsevol familiar per què ha mort, això no es produeix en moltes ocasions quan se 

produeix una autòpsia. Llavors, això hem d’encaminar-ho i s’ha de poder garantir 

que, de fet, tal com ja existeix, siguin els propis metges forenses qui els puguin 

explicar les causes d’aquesta mort. Hi poso èmfasi perquè és un servei que, 

efectivament, no és tan gran. Però el que acabarà serà tenint un benefici molt positiu 

per a moltes famílies, al voltant de cinc mil famílies que cada any s’enfronten a 

aquestes situacions. 

I, ja per acabar, simplement posar de manifest que també està dins de l’acord la 

millora de les compensacions econòmiques dels advocats i advocades del torn 

d’ofici, no només per a aquest any, sinó que també el que plantejarem..., i serem 

molt exigents de cara a la seva aplicació. Dins d’aquest acord es planteja la creació 

d’un torn d’ofici específic davant situacions de delictes d’odi, discriminacions i 

vulneracions de drets humans. Considerem que és un pas endavant que era 

necessari. I, llavors, en aquest sentit, pensem que s’ha d’implementar el més aviat 

possible. 

Bé, fins aquí arriben els punts. Com poden veure, són molts els punts assolits en 

aquest acord, i confiem en que se puguin desenvolupar i se puguin complir de 

manera adequada. 

Moltes gràcies. 

El president 

Gràcies, diputat. Ara és el torn del Grup Parlamentari de la CUP, i té la paraula el 

diputat Xavier Pellicer i Pareja. 

Xavier Pellicer Pareja 

Bé, gràcies. Bona tarda a totes i a tots, conseller i a la resta de l’equip de la 

conselleria i del Departament de Justícia. 

Bé, nosaltres, primer de tot, respecte al conjunt de l’acord, ja ho hem dit i ja ho vam 

anunciar dimarts: nosaltres presentem una esmena a la totalitat a aquests 

pressupostos i, per tant, als acords que s’han signat. A nosaltres ens sembla que es 

tracta d’un acord d’inèrcia, d’un acord de compromís i un acord que respon a les 

necessitats del Govern i d’una voluntat del Govern conjunta amb els seus socis per 
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tal d’estabilitzar aquesta legislatura i que no respon a les necessitats del país ni a 

les necessitats de la gent d’aquest país, sinó bàsicament a una qüestió de calendari 

i necessitat d’arribar a un acord en un moment concret. A nosaltres ens sembla que 

és el pitjor moment possible per fer-ho, precisament en un conflicte obert amb els 

docents, en un conflicte obert que havia de suposar un trencament pel que ha 

suposat la vulneració de drets en l’àmbit de les llibertats i de la llibertat sindical, amb 

la infiltració d’agents dels Mossos d’Esquadra en una assemblea de docents. I ens 

semblava que tocava marcar un abans i un després dins l’àmbit legislatiu i dins 

l’àmbit parlamentari en aquest sentit i que, per tant, era necessari congelar qualsevol 

tipus d’acord fins que no es poguessin dirimir les consegüents responsabilitats. En 

tot cas, això no ha passat. Ha pesat més el calendari i han pesat més altres 

interessos. A nosaltres ens sembla que es perd una oportunitat en aquest sentit en 

l’àmbit democràtic del Parlament, i també es perd una oportunitat en aquests 

pressupostos, que per nosaltres no realitzen transformacions reals ni de fons. 

Feta aquesta reflexió més general, que no serveixi de precedent, però m’agradaria 

en certa manera..., allò de l’economia processal. Però sí que destacar alguns 

elements que ja vaig traslladar en l’anterior intervenció, que em sembla que amb uns 

pressupostos que són pràcticament les mateixes xifres en l’àmbit de Justícia també, 

exceptuant aquests acords i aquests elements que s’han puntualitzat, doncs, no 

caldria tampoc estendre’s més del compte. 

Sí que nosaltres destacar-los el que sempre els destaquem i el que ens sembla que 

és fonamental i el que ens sembla que no s’hi dona suficient resposta. Primer, a la 

qüestió de la justícia gratuïta. Ja vam tenir aquest debat o aquesta discussió en 

l’anterior presentació. Ens sembla que no és suficient. Ens sembla que no està 

garantida com un servei públic fonamental i ens sembla que cal aprofundir molt més 

en les millores, tant pel que fa a les condicions d’advocats i advocades com pel que 

fa als pagaments que es fan, etcètera. 

Segona qüestió que ens preocupa: la qüestió de la situació d’interins i interines. Ens 

sembla que hi ha una situació de saturació en l’àmbit judicial, una situació de 

descontentament generalitzat i que aquesta qüestió encara s’agreuja més amb la 



 

 

Comissió de Justícia i Qualitat Democràtica 

Sessió núm. 23 / 27 de maig de 2026 

 

46 

gestió que s’ha fet d’interins i interines i l’estabilització de les places, que ha brillat 

en la majoria dels casos per la seva absència. 

Tercera qüestió que ens preocupa: és la situació de les presons catalanes. Ens 

preocupen també els darrers casos de suïcidis que s’han posat damunt la taula. Sí 

que tenim una finestra d’optimisme diferencial de quan vam fer el darrer debat, que 

és aquest grup de treball sobre la situació a les presons, en què nosaltres hi posem 

moltes esperances. Ens sembla que és clau, que és fonamental i que pot servir per 

millorar certs elements tant en l’àmbit de contencions mecàniques com en l’àmbit de 

suïcidi i salut mental, com en l’àmbit de medi obert i, en definitiva, en tots aquells 

àmbits que dignifiquen les condicions de vida dels presos i preses i que són 

imprescindibles i 
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totalment necessari d’aprofundir-hi. Ara, això haurà de venir acompanyat d'uns 

elements pressupostaris, que em sembla que són fonamentals i, per tant, caldrà 

buscar les maneres de fer-ho. 

Un altre element que també ens preocupa i que també volem traslladar és l’element 

de la memòria democràtica. 

I un darrer element, i amb això acabo, és la qüestió del català i de la llengua. A 

diferència de l’altre cop, penso que han afegit una diapositiva a la presentació, si no 

m'erro, i que han fet un element més específic. Em sembla, però, que no és suficient, 

que cal aprofundir-hi molt més. I ens sorprèn també que en un acord que s'hi ha 

arribat amb altres grups que posava la llengua com un element central, i el català, 

doncs no hi hagi hagut un element concret en l'àmbit de desplegament de la justícia 

i de les necessitats que hi ha en l'àmbit de la justícia pel que fa al català. 

En tot cas, ens sembla que aquests són elements fonamentals. Com els deia abans, 

em sembla que són uns pressupostos inercials, que no transformen, amb un 

augment en xifres absolutes, com no pot ser d'una altra manera en una societat que 

avança i en un augment, diguéssim, de despeses tangencials, i, en tot cas, que perd 

l'oportunitat de donar resposta i de transformar. 
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Gràcies. 

El vicepresident 

Gràcies, diputat. Ara seria el torn del Grup Mixt, que no hi és, i, per tant, tancaria 

aquesta ronda dels grups parlamentaris... És el torn del Grup Parlamentari 

Socialista, i, per tant, té la paraula la diputada Lídia Ferré. 

Lídia Ferré Ferré 

Gràcies, vicepresident. Consellera, secretària general, director de Serveis i resta de 

membres del departament, gràcies per ser avui aquí i per explicar-nos el pressupost 

del Departament de Justícia i Qualitat Democràtica. 

El projecte de llei de pressupostos expressa una idea molt clara: Catalunya torna a 

avançar amb estabilitat, amb ambició i amb mirada de futur, i aquests són els 

pressupostos d'un país que no es resigna i que vol recuperar la capacitat de liderar 

la pròxima dècada. Parlem de 49.162 milions d'euros per reforçar els serveis públics, 

enfortir l'autogovern, defensar el català, vertebrar el territori i generar prosperitat 

compartida. Però no es tracta només d'una xifra; es tracta de posar la força del 

pressupost al servei d'una Catalunya més forta, més justa, més cohesionada i amb 

més oportunitats, millorant el dia a dia de les persones i, al mateix temps, posant les 

bases del país que volem ser d'aquí a deu anys. I el que ens han explicat és una 

proposta de país en matèria de justícia, perquè, darrere de cada programa, de cada 

línia i de cada prioritat, hi ha una manera d'entendre què vol dir fer justícia en una 

Catalunya que vol ser exigent amb els drets, amb la cohesió social i amb la qualitat 

democràtica. 

Des del nostre Grup Parlamentari PSC i Units per Avançar compartim aquesta 

orientació i veiem una aposta per una justícia més accessible, més propera, més 

humana, més útil i molt respectuosa i compromesa amb el foment i ús del català dins 

de l'àmbit de la justícia, una justícia que vol situar les persones al centre i donar 

resposta a les realitats que són el dia a dia dels jutjats, centres penitenciaris i serveis 

de suport. Podria destacar moltes coses de les que han nomenat, però quedem-nos 

amb els següents missatges. 
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El primer que voldria destacar és la idea de l'equitat, perquè una societat que es vol 

avançada no pot permetre una justícia a dues velocitats, una de ràpida i efectiva per 

a qui té recursos i una de lenta i distant per a qui no en té. Si això passa, estem 

davant d'un mal funcionament del sistema democràtic. Per això és rellevant que 

aquest pressupost reforci l'accés a la justícia i consolidi instruments que fan possible 

la tutela real dels drets: el torn d'ofici, la justícia gratuïta, l'orientació jurídica i l'atenció 

directa a la ciutadania. Qualsevol advocada o advocat que ha fet torn d'ofici sap 

perfectament què vol dir atendre una víctima de violència de gènere, una persona 

que acaba de perdre el seu domicili o la seua feina i que arriba a un jutjat sense 

entendre el que li està passant i amb la sensació de no tenir cap eina per defensar-

se. Un sistema democràtic i avançat com el nostre no es pot permetre que la igualtat 

davant la llei quedi en paper mullat. I, en aquest sentit, que el departament doni 

estabilitat al torn d'ofici, que reconegui el paper dels col·legis professionals i que 

enforteixi els dispositius d'acompanyament no és un detall tècnic; és una decisió 

política sobre quin tipus de justícia volem: una justícia propera i eficient. 

La segona idea que voldria destacar és la cultura del diàleg, ja consolidada en altres 

països del nostre entorn i que ara hem d'implementar al nostre a través dels MASC, 

perquè no tot s'ha de resoldre a cop de litigi, hem d’abaixar la litigiositat, i aquesta 

és l'eina. Una justícia moderna no és només la que dicta sentències, sinó també la 

que sap prevenir, reconduir i oferir vies útils per resoldre desacords, reduint el temps, 

el cost, tant econòmic com emocional, que suposa un litigi per a les parts. Per això 

és important impulsar els MASC i fer-ho d'una manera ordenada, amb estructura, 

amb presència al territori, no només com una experiència aïllada. Parlem de cultura 

del diàleg i cap a on volem que avanci el país en matèria de justícia. Vull remarcar 

que vostè ho ha anomenat l'avantprojecte de llei de gestió adequada de conflictes, 

que ara està en fase de procés participatiu, i el conveni amb el CICAC d'assistència 

jurídica gratuïta en matèria de conciliació i dret col·laboratiu. 

La tercera qüestió central és la política penitenciària, i aquí crec que és molt 

important parlar amb serenor, però sense eufemismes. La manera com tractem les 

persones que estan complint una pena privativa de llibertat diu molt del nostre 

sistema de valors i alhora té conseqüències directes sobre la seguretat i la 

convivència de tota la ciutadania, perquè massa sovint s'intenta simplificar aquest 
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debat com si només hi hagués dos opcions: o mà dura o permissivitat, i això és una 

falsa dicotomia. La seguretat real no es construeix només amb més control o amb 

més anys de condemna; es construeix sobretot evitant que la persona que surt d'un 

centre penitenciari es vegi abocada a tornar a repetir els mateixos errors. 

Per això és important que el pressupost reforci la reinserció, la formació, el suport 

en salut mental, els programes de justícia restaurativa, justícia juvenil i mesures 

alternatives. Quan hi ha itineraris de reinserció seriosos, quan es treballa amb les 

persones durant l'execució de la pena i a la seva sortida del centre, el que s'està fent 

és invertir en convivència i en seguretat per al conjunt de la societat. I, en aquesta 

línia, els centres oberts i els dispositius de transició cap a la vida en llibertat tenen 

un paper clau: permeten treballar, formar-se, recuperar vincles, tot sota supervisió. I 

qui vulgui presentar això com una feblesa s'equivoca, perquè és una de les polítiques 

més intel·ligents que pot fer un sistema de justícia que pensa a mitjà i llarg termini. 

I no podem oblidar tampoc els professionals que sostenen el sistema: el personal 

dels centres penitenciaris, dels jutjats, d’oficines judicials, de serveis d'atenció a les 

víctimes, funcionaris, educadors, psicòlegs, treballadors socials, personal sanitari, 

gent que sovint treballa en condicions difícils, amb càrregues al límit i amb una 

pressió emocional que no sempre es veu des de fora. Parlar de justícia sense parlar 

del personal és quedar-nos a mig camí. Hem de cuidar els equips, escoltar-los, 

donar-los eines i condicions dignes, perquè això no és només una reivindicació 

interna; és una condició perquè el servei públic funcioni, perquè les decisions arribin 

a temps i perquè el tracte a la ciutadania sigui el que ha de ser. 

Una altra peça important d'aquest pressupost és la modernització del sistema. Fa 

anys que parlem de la necessitat de transformar la justícia, i sovint es pensa només 

en tecnologia. Però modernitzar vol dir també adaptar l'organització, reforçar oficines 

judicials, actualitzar equipaments, desplegar nous models derivats dels canvis 

normatius i fer possible que totes aquestes reformes no es quedin atrapades en el 

dia a dia. 

I, finalment, voldria referir-me a un aspecte que dona sentit al nom complet del 

departament: la qualitat democràtica. Parlar de justícia i de qualitat democràtica en 

el mateix encapçalament no és una casualitat. Vol dir assumir que la justícia no 
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s'esgota en jutjats i presons; també té a veure amb memòria, amb reparació, amb 

drets humans i amb la manera com les institucions tracten les víctimes. En un context 

en què tornen a aparèixer discursos que banalitzen l'autoritarisme, que relativitzen 

les vulneracions de drets o que qüestionen alguns consensos bàsics de la 

democràcia, reforçar les polítiques de memòria i de drets no es mirar enrere, es 

protegir el present i el futur; vol dir dir-li a la ciutadania que aquest país no és 

indiferent davant la injustícia comesa ni avui ni ahir. 

Igualment, reforçar l'atenció a les víctimes, millorar l'acompanyament en moments 

tan delicats com quan s'interposa una denúncia, quan s'ha d'acudir a un judici o quan 

hi ha un procés judicial, incorporar de veritat la perspectiva de gènere en el sistema, 

tot això forma part del que ha de ser una justícia digna i que és mereixedora d'aquest 

nom. 

En definitiva, el pressupost que avui debatem traça aquesta direcció clara: més 

equitat en accés, més aposta per la reinserció i la seguretat intel·ligent, més suport 

als professionals, més modernització del sistema i més ambició democràtica. És molt 

important fer menció també –i vostè ho ha anomenat– de la mirada feminista que es 

pot llegir en aquestes partides, encara que no sempre surti escrit en majúscules. Per 

exemple, reforçar la justícia gratuïta vol dir, de facto, que qualsevol dona que pateixi 

violència o discriminació pot tenir una defensa, tingui o no recursos. En memòria 

democràtica, per exemple, cada cop més la veu de les dones i les violències 

específiques s'alcen i, bé, aquí ja hi estem treballant, o se conformarà un grup de 

treball per estudiar tot això. 

Des del nostre grup hi donarem suport, perquè hi veiem coherència amb el projecte 

de país que defensem, perquè respon a demandes que fa temps que plantegen els 

operadors jurídics i perquè ofereixen una base sòlida per continuar avançant en la 

pròxima etapa. Per tot això, conseller, des del nostre grup parlamentari els volem 

reconèixer la feina feta. També agrair a Esquerra Republicana de Catalunya i 

Comuns els acords als que finalment hem pogut arribar i que s'han plasmat en 

aquests 1.392 milions d'euros que es destinaran al Departament de Justícia i Qualitat 

Democràtica. 

Gràcies. 
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El president 

Gràcies. Ara és el torn del conseller per respondre les preguntes que s'han realitzat, 

i té un temps màxim de trenta minuts. Gràcies. 

El conseller de Justícia i Qualitat Democràtica (Ramon Espadaler Parcerisas) 

Moltes gràcies, senyor president. En primer lloc, agrair doncs totes les aportacions, 

les crítiques i les que estan d'acord amb el pressupost que presentem. 

I jo el que voldria destacar és que, respecte a la darrera vegada, i alguns de vostès 

ho han dit, doncs aquest és un pressupost que té tots els números, i així ha quedat 

expressat pels portaveus dels grups que hi donen suport, doncs d'arribar a port. I 

aquesta és una bona notícia en una legislatura que és, des de la perspectiva de 

justícia, profundament reformista, i des de la perspectiva de presons, profundament 

humanista. 

Hi han coses, evidentment, a perfeccionar? Sí, és evident. Per part del Partit Popular: 

«És que aquí podríem assenyalar...» Escolti, concretin, aterrin. Vaig veure l'altre dia 

que proposava un pacte per la justícia a Catalunya, que em recordava una iniciativa 

doncs de l'anterior legislatura d'altres grups parlamentaris ben distants de vostè. Jo 

crec que les transformacions i els canvis es comencen a fer caminant, i aquests 

pressupostos ens permeten caminar; caminar en la direcció de les reformes, que no 

són senzilles. [#11.20] 2025 no és una reforma senzilla. La portaveu de Junts deia: 

«Escolti, és que vostè vagi amb els jutges de pau, vagi amb els advocats, vagi amb 

[#11.28] li demanen coses...» És una fortuna, perquè està dient, u, doncs que la gent 

confia en el Govern; dos, que la gent està per la bondat de les reformes, i, bé, tres, 

cadascú ha de fer el paper –i vostès l'exerceixen, jo crec, molt responsablement– 

d'assenyalar allò que no va. 

Però, en qualsevol cas, el que sí que estem fent és caminar, i aquests pressupostos 

ens permeten accelerar el pas, accelerar el pas de les reformes des de totes les 

perspectives. Des de la perspectiva tecnològica, aquí hi han reptes –vull dir, molts 

no s'hi han referit aquesta vegada; altres vegades ha estat molt objecte de debat– 

amb tot el tema TIC, amb tot el que representa; amb els recursos humans, que sí 

que n'han parlat. I els recursos humans... Home, per anar-ho centrant, l'horitzó que 

tenim d'increment dels funcionaris i servidors del propi departament està en la xifra 
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de les tres-centes persones, i això està pressupostat amb números i, per tant, 

s'aniran desplegant. I parlo de l'àmbit de justícia, en aquest cas, no? Ens permeten 

caminar en infraestructures, ens permeten caminar en reformes TIC, ens permeten 

caminar en el major nombre doncs de servidors públics i ens permeten caminar a 

allò que els hi deia i que justament avui el Consell General del Poder Judicial ha 

aprovat, que és la convocatòria doncs d’aquestes cinc-centes noves places d'unitats 

judicials més les places fiscals, de les quals, noranta-una doncs seran per a 

Catalunya, en el cas de les unitats judicials, i trenta-cinc, en el cas de les fiscals. 

Doncs s'incrementaran a Catalunya. Això és el que ens permet aquest pressupost. 

I ens permet escometre aquelles infraestructures. Vostès no s'hi han entretingut, 

però per mi és un capítol segurament àrid –allò que col·loquialment en diem «llegir 

la guia telefònica», per als que tenim una certa edat; els joves ja no saben ni què 

és–, que és la relació d'infraestructures, que diu: «Miri, doncs a Brians 1 fem això; a 

Brians 2 fem això; al Centre Penitenciari de Ponent fem allò.» Que potser és àrid, 

que potser és avorrit, però, en qualsevol cas, són reformes tangibles, que milloren 

sota la perspectiva, sí, de la perspectiva de gènere, mal que els pesi a la gent de 

VOX; sí, des de la perspectiva d'una mirada humanista de les presons, mal que els 

pesi a vostès; sí, des de la mirada, en definitiva, de millorar tant l'àmbit penitenciari 

com l'àmbit de la justícia, no? 

I en el capítol de la memòria democràtica, permetin-me els senyors de VOX, vostès 

són l'expressió viva que justifica que haguem de fer polítiques públiques de memòria 

democràtica. Només sentint-los a vostès, si alguna cosa doncs ens convenç encara 

més és aquesta necessitat. Perquè els temps no són senzills i cal preservar la 

memòria. I, sí, hem acceptat de bon grat allò que era una condició, en aquest cas 

doncs del Grup Parlamentari dels Comuns, en l'horitzó, i el diputat ho ha descrit molt 

bé. I, escolti, és que hi ha moltes generacions que ja doncs se'ns en van i, per tant, 

és bo preservar doncs aquesta memòria viva i és bo transmetre-la, perquè la 

democràcia ni ens l'han regalat ni és perenne. I doncs aquests són reptes que 

seguim tenint d'una manera molt ferma damunt la taula. 

I, per tant, aquests pressupostos, a què serveixen –aterrant? A la 1/2025, des de la 

perspectiva de les infraestructures, des de la perspectiva de les TIC, des de la 
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perspectiva dels recursos humans, des de la perspectiva doncs de la millora dels 

equipaments. Serveixen a tot el que és la memòria democràtica, amb una llei doncs 

que més aviat que tard ja veurà la llum, que no és ni la primera ni la segona, és la 

tercera llei de memòria democràtica que fa aquest Parlament. Per tant, un pas més. 

I serveixen, doncs en l'àmbit 

 

Fitxer 23CJQD9 

de penitenciari a continuar amb les polítiques de les quals discrepem, discrepem 

molt. Si vostès miren la bondat de les xifres de la obertalitat que tant li angoixa i 

preocupa i critica, es donarà compte que cau, i molt, la reinserció i que és una bona 

alternativa, i que el Centre Penitenciari Obert de Barcelona és una bona iniciativa 

perquè és un bon trànsit. Perquè el que no podem permetre si ens creiem de veritat 

la reinserció, senyors de VOX, el que no ens podem permetre és dir «escolti, els 

tanquem, no els donem formació –que és el que farien probablement vostès– i quan 

surtin ja es buscaran la vida», que és tant com gairebé empènyer-los delinquir. 

Nosaltres el que intentem és donar feina, és treballar a través del CIRE, és donar 

oportunitats i fer un règim sensat, d’obertalitat, sensat. I això no vol dir obrir les portes 

i que tothom faci el que vulgui, com intenten fer veure vostès. I a les presons hi ha 

dos aspectes fonamentals centrals que marquen la política d’aquesta legislatura i 

que, deixi-m’ho dir, no complauen ni una part ni l’altra. Hi ha una part que no 

comparteix que els agents, que els funcionaris de presons siguin agents de l’autoritat 

–val a dir que ara el Congrés dels Diputats ho acaba d’aprovar ja en comissió i això 

anirà al Ple ben aviat, i per tant, tan equivocats no devíem anar, fins i tot a vegades 

penso que potser hem ajudat d’alguna manera a empènyer aquesta decisió–, però 

en qualsevol cas no complau a tothom, i no complau a una part de l’hemicicle, en 

aquest cas la que representa clarament vostès tot el que són les polítiques de 

reinserció, en les que evidentment nosaltres creiem, i molt. I per tant, sí que hi han 

aspectes transversals com és la mirada de gènere, perquè seguim creient que és 

necessària, i que és imprescindible en tots els àmbits. Ho és en l’àmbit de la justícia, 

ho és en l’àmbit de les presons, ho és en l’àmbit de la justícia juvenil –particularment 

sensible–, i ho és en tots els àmbits.  
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I després hi ha un altre gran tema que és el tema del català, i a mi em dol que diguin 

«vostès van a imposar el català!»; perdonin, si el català a la justícia és gairebé 

residual, inexistent. I és veritat que hem d’empènyer, i aquest és el nostre compromís 

d’intentar les modificacions legislatives que ens permetin afiançar millor el català. 

Perquè no anem bé, jo no he dit mai que anéssim bé. A vegades, per resoldre un 

problema, el primer que cal és tenir consciència que el tens. Hi ha algú que li molesta 

que ens haguem donat compte que tenim un problema i que el volem resoldre, i 

alguns que diuen, van massa a poc a poc i són poc agosarats. Bé, en qualsevol cas, 

jo respecto la seva opinió, però en qualsevol cas, les beques com mai fins a 50, el 

salari mínim interprofessional dels opositors a la judicatura, la Fiscalia i els lletrats 

de l’Administració de Justícia, peça clau en la reforma de l’1/2025, doncs 

persegueixen també aquest objectiu. El quart torn també ens hauria d’ajudar a 

aconseguir aquest objectiu de la normalització lingüística. Els cursos, i hem signat 

un conveni amb el Consell General del Poder Judicial no fa gaire de català, ofertats 

a dins i a fora de Catalunya, i val a dir que els tenim plens, les matrícules, hi ha hagut 

resposta positiva, hi ha hagut acceptació, doncs responen a aquestes necessitats. 

Per tant, són aquests elements d’alguna manera transversals que ens ajuden a 

recuperar un terreny… Perquè ho hem dit molt clar i català, i ho he dit fins i tot davant 

d’alguna instància judicial, parlar en català no és un caprici ni un tocar el voraviu a 

ningú; parlar en català és un dret que tenim els ciutadans i ciutadanes que hi vulguem 

parlar, com ho és el de parlar en castellà aquells que ho vulguin fer. I no cal fer més 

escarafalls ni donar més voltes, no?  

Aterrant en un altre tipus de qüestions concretes que s’han plantejat, la secretària 

general em feia un apunt sobre el tema de les agressions. La cantarella de VOX 

«escolti, és que les agressions estan creixent»; no, les agressions en l’àmbit de les 

presons estan disminuint, estan disminuint. Vostè farà així. Miri, si vostè pot donar 

algunes xifres, perquè nosaltres som transparents. El que hauria de fer és llegir-les 

amb responsabilitat. Jo sempre dic que la transparència ha de ser corresposta per 

la contrapart, que són tots vostès amb responsabilitat. El que no es pot fer és agafar 

esbiaixadament les xifres, i les agressions a les presons estan baixant. És suficient? 

No. Hem d’anar molt més enllà? Sí. Hem proposat en aquest pressupost mesures 

de seguretat? Jo diria que sí, el que passa que potser alguns no les han volgut sentir. 
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El tema dels drons, el tema dels escàners corporals, el tema de les telefonistes i el 

tema de la formació. El tema de la formació i el centre de formació penitenciària és 

com estructural, perquè això sí que canviarem en tant que els servidors públics 

tinguin més formació, tindran molta més capacitat de donar resposta, en tant que els 

servidors públics siguin agents de l’autoritat, serem més capaços de donar més i 

millors respostes. Però amb presons ha primat sempre aquest equilibri entre la 

seguretat i el clima, i el clima es garanteix també donant horitzó, també donant un 

horitzó de reinserció. I això passa per la formació, passa per la reforma del CIRE, 

passa pels convenis que hem signat amb Empresa i treball a l’hora de poder fer 

determinats oficis i determinades pràctiques. Passa per l’esport. Fa dos dies el 

Govern va aprovar també un Pla d’esport en l’àmbit penitenciari. Passa per totes 

aquestes qüestions i passa, sí senyor, per donar continuïtat a algunes de les 

polítiques que no ens les hem inventat nosaltres, que venim…, que venien ja 

identificades per qui ens va precedir en el Govern. I vostès també, parlo d’Esquerra 

i parlo també per Junts, perquè no hem fet ziga-zagues, no hem fet aquí canvis de 

pas que ara no sabem cap on anem. Sabem cap a on anem, que és donar 

compliment a l’objectiu central de la nostra raó de ser en matèria penitenciària, que 

és la reinserció, amb totes les dificultats que hi ha, que n’hi ha. I ara no n’hi ha? El 

portaveu de la CUP ens assenyala, doncs, coses doloroses, que ho són. Sí, l’índex 

de suïcidis és un tema, és clar que ens preocupa i que estem tractant amb salut, o 

que assenyala el tema de les contencions. I van venir aquí i vam explicar. Vam 

explicar tant que el responsable màxim del Comitè de Prevenció de la Tortura del 

Consell d’Europa va dir: «Escolta, ja m’agradaria que molts governs siguessin tan 

transparents com ho és el de Catalunya». El que passa és que això a vegades no fa 

prou soroll aquesta notícia però, també els ho reitero i en seguirem sent, de 

transparents a risc de que algú utilitzi la informació d’una manera, deixin-me dir així, 

i perdonin la duresa, però irresponsable, perquè només amb la transparència i la 

responsabilitat podrem millorar, i per tant, presentem uns pressupostos que ens 

ajuden a aterrar tots aquells reptes que teníem en mots d’ordre, de la descongestió, 

del clima, etcètera, que vam dir des del primer dia, que seria molt més difícil fer-ho 

sense pressupostos, raó de més per agrair els grups que hi donen suport, que ja 

sabem que no són els seus pressupostos, ja ho sabem, som adults i estem en 
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democràcia i estem en un règim parlamentari que s’han d’anar confegint les majories 

i les minories, i que totes compten a l’hora de definir les polítiques públiques.  

Per tant, agrair que tindrem més i millors eines per aterrar millor, per complir millor 

els objectius que ens hem plantejat, i per fer unes polítiques de millorar els serveis 

públics. Perquè tots estem d’acord que la justícia és un servei públic, i tots estem 

d’acord que necessita, evidentment, que té molt recorregut de millora i tots estem 

d’acord també si som responsables, i crec que en som, de que no tot està a les 

nostres mans. Si una cosa és complexa és el servei públic de justícia, que el presta 

un altre poder de l’Estat –això introdueix un element de complexitat notori–, que ens 

hem d’entendre amb una altra administració –deixin-m’ho dir, això– prestacional com 

és el Ministeri de Justícia, i que tenim una part de les competències nosaltres. Per 

tant, entendre’s amb això i amb tots els operadors jurídics, introdueix elements de 

complexitat que gestionem tan bé com sabem i estem atents i oberts. Nosaltres…, i 

ens enorgulleix. Hem donat compliment de mocions que s’han fet en aquest Ple que 

no neixen del nostre grup parlamentari, del grup parlamentari que dona suport al 

govern i al qual pertanyo. Algunes han vingut del Partit Popular, altres han vingut de 

junts, altres han vingut d’Esquerra Republicana, altres han vingut de Comuns. 

L’acord amb els centres de justícia juvenil, amb el personal de justícia, és un mandat 

d’una moció que neix de la mà de la CUP, i d’altres acords que han estat a proposta 

d’Esquerra Republicana, han estat Junts o han estat el Partit Popular. Això jo crec 

que és el que podem fer des del respecte a totes les posicions. No esperava, ho dic 

molt honestament, crec que vostès tampoc, convèncer cap dels grups que no donen 

suport al Parlament. Ja som grans i fa temps que fem política, però sí que voldria, 

d’alguna manera, dir, escolta, aprofitem des de la perspectiva de justícia una 

legislatura profundament reformista per anar més enllà.  

I som conscients que tot és difícil? Sí, és clar que en som. I som conscients, i aquí 

sí que se’ns han alineat els astres d’una manera perversa, ens ha coincidit tota 

aquesta reforma amb el procés d’estabilització. I aquest és un tema que ha anat 

sortint de tort i a dret, però que, perdonin, no tenim més remei que anar en aquest 

procés perquè és un mandat europeu i és un mandat que es gestiona a nivell del 

govern d’Espanya. I això sí, això ha estat així, jo crec que no era la voluntat 

deliberada ni d’Europa per fer el procés d’estabilització ni del ministeri quan va 
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impulsar el Congrés dels Diputats aprovar la 1/2025. Això ens ha generat moltes 

disfuncions i en som conscients, moltíssimes, perquè no aconseguim estabilitzar, i 

no aconseguim estabilitzar ni per baix amb tot el que és la funció pública, els 

servidors nostres, ni per dalt en el que és l’àmbit judicial. Per dalt les respostes són 

tot el que és les noves places judicials, tot el que són les beques. Ja els avanço que 

estem donant voltes en aprofundir i anar molt més enllà en el tema de les beques, 

perquè hem de donar solucions una mica més de llarg recorregut, no només de curt 

recorregut per ara no ens porta enlloc, i les solucions per baix, doncs és canviar –

això no té impacte pressupostari, però esperem que tingui impacte positiu– els 

criteris que regulen i l’ordre que regula la borsa d’interins en l’àmbit judicial, perquè 

tenim grans dificultats de fer-la funcionar i no és satisfactori, no funciona bé i això té 

una traducció. I entenc que en un moment que és de reformes que per si soles ja 

són prou complicades a sobre que hi hagi aquesta rotació de personal. Però bé, en 

qualsevol cas, com a mínim tinguin consciència que nosaltres com a Govern, i és la 

nostra responsabilitat, en som conscients, d’aquestes disfuncions. En som 

conscients i fem allò que està al nostre abast i intentem persuadir a qui té més 

capacitat que nosaltres que faci algunes coses que potser estan més al seu abast 

que el nostre en el benentès que tampoc totes estan a les mans del Govern central. 

Alguns diuen «escolti, és que vostès són servils al Govern central». Miri, és que 

l’estabilització és que li ve donada, també del Govern central. Per tant, aquí no hi ha 

no hi ha un marge de maniobra.  

Per tant, compromís de continuar batallant amb el tema del català? Sí, per 

descomptat. Compromís de continuar amb la perspectiva de gènere? Sí, i tant, per 

descomptat. Compromís de continuar aprofundint en les reformes, sí, i de fet, 

aquelles reformes per entendre així addicionals, aquelles coses que estan a les 

nostres mans per intentar millorar tot el que és aquest servei públic de justícia, tot el 

que és aquest àmbit penitenciari, també en l’àmbit de la memòria democràtica 

expressar un compromís ferm i convençut de què la memòria democràtica és 

imprescindible com mai en els moments que estem vivint. I un tema que no té 

impacte pressupostari, però que no és menor també, que per tant, no ha sortit al 

debat, però que n’hem volgut deixar constància encara que l’impacte pressupostari 

sigui mínim, és la permanent actualització del nostre Dret Civil propi, que creiem que 
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és, conjuntament amb la llengua, són dos pilars que sustenten la nostra realitat 

nacional, el que som com a país, no? I això també ens compromet com a 

Departament, més enllà dels temes que ja he esmentat, també en l’àmbit d’afers 

religiosos.  

Gràcies. 

El president 

Gràcies.  

Ara seria el torn si algun dels grups parlamentaris vol fer una intervenció. Per part 

del Grup Parlamentari de Junts i de VOX? En principi sí. Bé, doncs anem dient i 

m’aneu dient. 

En primer lloc té la paraula la portaveu del Grup Parlamentari de Junts per un temps 

màxim de cinc minuts. 

Ariadna Urroz Segura 

Gràcies, president.  

Ara el conseller deia «m’ha quedat Vic». És una de les preguntes que li anava a 

reiterar si li podia donar resposta. Intento abordar també tres aspectes que m’han 

quedat pendents abans, de manera telegràfica per ser…, per l’hora que és, intentaré 

ser ràpida.  

Deia, ningú ha fet referència a les TIC. Justament no m’ha donat temps de fer la 

primera intervenció, però sí que vull fer-ho ara i això en l’àmbit de desplegament de 

la Llei 1/2025. Creu que amb les xifres d’aquest pressupost podem arribar als nivells 

de digitalització que siguin òptims per l’administració de justícia? I, en aquest sentit, 

quins partits judicials estan tenint més dificultats justament per desenvolupar 

aquestes eines tecnològiques i quins reptes tindrem per endavant. 

Respecte a l’àmbit penitenciari, vostè deia estem d’acord, com vostè deia, seguretat 

i convivència a les presons, per als interns i també per als treballadors de centres 

penitenciaris, nosaltres en això estem absolutament d’acord. Les agressions als 

treballadors de centres penitenciaris han de ser zero, els suïcidis a les presons han 

de ser zero, combatre la salut mental i les addiccions a les presons també ens 
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incumbeix a tots, hi ha un llarg etcètera que segurament podrem abordar més 

profundament en el grup de treball que ja s’hi han referit altres companys d’aquí a 

l’hemicicle. Però sí que li volia fer una pregunta directa i molt clara, i és si comparteix, 

des de la Conselleria comparteixen el model penitenciari que defensen Esquerra i 

els Comuns.  

Tercer, l’àmbit de memòria democràtica, i també molt ràpidament, respecte al Centre 

d’Història Contemporània de Catalunya, que s’ha convertit en una simple unitat 

administrativa del Museu d’Història i sense direcció pròpia. El decret no diu res del 

pressupost que continuem sense conèixer i ja va advertir-ho així el diputat Agustí 

Colomines de la compareixença que vam fer el mes de març. Simplement volem 

evidenciar una vegada més aquest desmantellament polític institucional. I des de 

Junts també ja hem avançat, ho ha fet el propi Agustí Colomines aquest matí, que 

presentarem una esmena en els pressupostos en aquest sentit. 

I per últim, respecte al tema dels interins de l’estabilització, tenim un problema 

damunt de la taula. Això vindrà amb la conseqüència de pagar les indemnitzacions  

 

Fitxer 23CJQD10 

per a aquells interins que no estabilitzin, i això acabarà sent també un malbaratament 

de recursos públics, quan podríem adoptar una posició de fixesa, que és al final el 

que voldríem tots. I en aquest sentit, preguntar-li si creu que hi ha marge des de 

Catalunya per poder-ho fer, si des d'aquest Parlament fins i tot podem exercir 

aquesta potestat legislativa, que de fet hi ha un informe d'un catedràtic que apunta 

que es podria fer, buscar una solució pròpia de fixesa també des d'aquí al Parlament. 

I simplement ho deixo aquí. 

Gràcies. 

El president 

Gràcies. Ara seria el torn d'Esquerra Republicana... (Pausa.) El Grup Parlamentari 

Popular? 

Pere Lluís Huguet Tous 
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Moltes gràcies, president. Molt breument. Moltes gràcies conseller. Bé, i jo crec que 

hauria d'estar satisfet que un partit de l'oposició li ofereixi un pacte català per la 

justícia, i sembla que tampoc li agrada. 

Bé, nosaltres, des que estem en aquesta legislatura, li hem dit moltes opcions de 

millora de l'Administració de justícia. Diu, «no..., diguin què, diguin què». Escolti, li 

hem dit l'expedient electrònic, la videoconferència, la direcció electrònica única, els 

desallotjaments i els monitoris, l'execució. Li hem dit moltíssimes coses per millorar 

l'Administració de justícia, i totes..., algunes les hem aprovat, però en altres el seu 

partit hi ha votat en contra a la Comissió de Justícia. Nosaltres el que volem... Jo..., 

em dona la sensació, i li ho dic seriosament, i també ho dic als companys d'Esquerra 

Republicana, a mi em dona la sensació avui que ha sigut una espècie de presa de 

pèl. Vull dir, vam vindre aquí fa tres mesos, amb un pressupost de 1.392 milions per 

a justícia i venim avui amb un pressupost de 1.392 milions per a l'Administració de 

justícia. Exactament igual. Vull dir... Sí que ara hi ha uns fons... Em penso que 

l'impacte són 15 milions d'euros el 2026 i uns fons addicionals que hi havien, que 

ara Esquerra diu que farem..., que els inclourem aquí. I cent vuitanta places de 

jutges, que bé, que sembla que tindrem demà cent vuitanta... Escolti, vostè sap 

perfectament que ni estan convocades, no és competència. No estan convocades 

avui, si demà les convoquen, doncs, demà les tindrem convocades, però li estic 

dient, avui no estan convocades. Una vegada estiguin convocades, el procés de 

selecció dura pràcticament un any. Després, dos anys d'escola judicial. Escolti, no 

les tindrem demà aquestes cent vuitanta places. Tant de bo vinguin totes, eh? –tant 

de bo vinguin totes. 

I m'agradaria saber quantes en convocaran demà. I quan sapiguem demà, les cent 

vuitanta, exactes, i totes venen per Catalunya? Vull dir... No venen totes per 

Catalunya. És una convocatòria estatal, conseller. Per tant, escolti, a mi la sensació 

és de presa de pèl. Hem estat aquí tres mesos perdent..., únicament per una qüestió, 

perquè els perjudicava a les eleccions andaluses els pactes amb Esquerra i per això 

ho han retardat? Escolti, no els ha servit de res, els ha perjudicat igual, eh? No, no 

els ha servit per a res retardar. Però, en canvi, els ciutadans de Catalunya han perdut 

tres mesos, han perdut tres mesos de pressupostos. 
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I, per tant, el compromís del president Illa de portar els pressupostos al Parlament... 

No els va portar amb el temps adequat, els ha portat després, els va retirar, 

simplement per una qüestió de permanència del Partit Socialista i d'interès del Partit 

Socialista i d'Esquerra Republicana, no pels interessos dels catalans s'ha retardat 

tres mesos més. 

Per tant, des del Partit Popular creiem que no son els pressupostos adequats. 

Creiem que falten més mitjans per l'Administració de justícia. I ho repetim, repetim 

el que vam fer ja fa tres mesos amb aquesta Comissió de Justícia. 

Moltíssimes gràcies. 

El president 

Gràcies. Ara és el torn del Grup Parlamentari de VOX. 

Sergio Macián de Greef 

Muchas gracias. Nos repartiremos también el tiempo. Yo, brevemente, tres 

reflexiones, señor Espadaler. Mire, que me hable usted de memoria democrática, 

más con sus antecedentes familiares, a mí me llama mucho la atención, ¿no? Sobre 

todo, usted que va de la mano del Partido socialista, ¿verdad?, que el 13 de julio del 

36, por ejemplo, asesinó a Calvo Sotelo, ¿verdad?, con guardias de asalto y 

militantes socialistas. Quizá le puede hablar de esa memoria democrática que usted 

tanto defiende a los cincuenta mártires asesinados en Cataluña, que fueron 

beatificados por decreto de abril del 26, de León XIV. Usted, que creo que en estas 

cosas tiene cierta memoria, pues, también le [pondríamos a ver#4.19] esos ciento 

cincuenta mártires asesinados en Cataluña del Instituto de los Hermanos de San 

Gabriel y el sacerdote Manuel Berenguer Clusella. Mire, su memoria democrática no 

busca la concordia entre españoles. Busca otra vez dividir y enfrentar. 

Una segunda cuestión de transparencia y calidad democrática tampoco está usted 

muy habilitado para hablar. ¿Sabe qué es una cosa muy curiosa? Ignacio Garriga y 

yo hemos pedido, le hemos pedido a usted personalmente la posibilidad de visitar 

centros penitenciarios, y usted nos lo ha negado. Eso ni la consejera Lourdes Ciuró 

si había atrevido, que está a las antípodas nuestro pensamiento. La diputada de la 

CUP, Montserrat Vinyet, un servidor, con la señora Lourdes Ciuró, hemos podido 
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visitar centros veterinarios porque es un derecho absolutamente consolidado en toda 

la doctrina parlamentaria de Europa. No, no, yo no quiero de la mano de usted, señor 

presidente de esta comisión, yo no quiero ir de la mano de nadie. Yo quiero visitar 

un centro penitenciario porque es un derecho que tenemos los parlamentarios, y el 

señor Espadaler lo niega; lo niega, lo veta a los diputados de este Parlamento. Por 

tanto, de calidad democrática, no me hable. Que hay consellers anteriores a usted, 

con otras ideas muy distintas, que han respetado ese derecho. 

Y en tercer lugar, en cuanto a políticas penitenciarias, mire, yo se lo tengo que decir: 

usted pone en el centro de las políticas penitenciarias a los delincuentes, olvida a 

las víctimas y abandona a los funcionarios de prisiones. Y le voy a poner dos 

ejemplos. No hay derecho, el maltrato a la memoria de Núria López por parte del 

Departament de Justícia. Sí, sí, sí, sí, vetando; sí, sí, sí, vetando la posibilidad de 

una comisión de investigación. Y, en segundo lugar, otro ejemplo, señor Espadaler: 

ustedes blanquean toda actitud contra los funcionarios de prisiones, entre otros, por 

ejemplo, en un documental que se emite en TV3 bajo el nombre «Què està passant 

a les presons?», que criminaliza a los funcionarios de prisiones y les llama 

torturadores. Ustedes, Govern del PSC, son los que los blanquean. 

Muchas gracias. 

Rafael Villafranca Mercé 

Añadir simplemente, como compañero, con relación..., una vez más ha hecho mofa 

con relación al tema de la memoria democrática, en cuanto a nuestra aportación. Ya 

la otra vez se refirió a mis palabras, y lo mantengo: cuando la memoria no es 

compartida, no es ni ley ni memoria. Y la memoria que tienen ustedes no tiene 

absolutamente nada de compartida. Y le recuerdo las miles de víctimas religiosas. 

Pero además hacen ya un sesgado viaje en el tiempo, ya intentan poner una 

selección temporal para omitir lo antes de la Guerra Civil. Pero es que además se 

olvidan de forma interesada a las víctimas de ETA, muchos de ellos catalanes. 

Decir..., y lo demás lo ratifico por mi compañero, y también decir que con toda esta 

corrupción política que afecta a su partido, al Partido Socialista, ya sistémica, y que 

salta el chorro por todas partes, no debe olvidar que el partido judicial actúa como 

contrapeso necesario para garantizar el buen funcionamiento del Estado de 
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derecho, por lo que ningunear, cuestionar y desafiar la justicia como hacen y como 

es, por ejemplo, las sentencia que exige el veinticinco por ciento de cuota mínima 

de escolarización en lengua española o el señalamiento de los jueces ante los casos 

de su interminable corrupción política, a los que les acusan de lawfare es porque 

ante esta falta de respeto, ante este vendaval desolador de corrupción socialista que 

amenaza seriamente los pilares de nuestra democracia, no vemos al Govern del 

señor Illa ni con la voluntad, ni con la capacidad necesaria para llevar a cabo la 

reforma ni la materialización de unas partidas presupuestarias que mejoren nuestro 

sistema judicial. 

Muchas gracias. 

El president 

El Grup Parlamentari Socialistes... (Pausa.) Llavors seria el torn per la resposta a les 

preguntes, amb un temps màxim de 15 minuts per part del conseller. 

El conseller de Justícia i Qualitat Democrática (Ramon Espadaler Parcerisas) 

Doncs, gràcies. A veure, vaig una mica per pams. A Junts: el tema de Vic, que 

m'havia quedat perquè no miro prou els papers i després em passen aquestes coses. 

Tant bon punt tinguem pressupost el que farem és el que vam dir que faríem, que 

és asseure'ns amb l'alcalde. Ja té identificat un espai. Ja ho hem parlat fins i tot amb 

la Direcció General d'Infraestructures, amb la senyora Maria Pérez, i el que farem és 

posar fil a l'agulla en la recepció, que això ens permetrà endegar tota la tramitació. 

Respecte a Vic. 

Respecte a TIC, que és el tema que li havia quedat una mica en el tinter en la primera 

intervenció, el gran repte crec que és compartit, que és tot el tema de la digitalització 

del penal. Estem ja immersos en una primera prova i el que tenim en l'horitzó, 

l'encàrrec més important que tenim en l'àmbit TIC és, doncs, aquesta digitalització 

del penal i l'adequació d'alguns programes existents amb noves versions que 

anomenem plus, per entendre'ns, [tot el catplus#8.38] per entendre els nous 

requeriments que hi ha tant en l'àmbit del Registre Civil com en el tema de les 

oficines de justícia als municipis. I aquest és un tema que requerirà de requerirà... 

Treballem conjuntament amb tot el que és l'àrea TIC, no només el Departament, sinó 

evidentment, de Presidència. 
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Després sobre el tema de presons, salut mental, addiccions... –jo hi afegiria també 

solitud. Són els temes que es viuen, en definitiva, a les presons. Nosaltres 

acudirem..., en la darrera compareixença que vàrem fer, pels pressupostos que no 

van progressar, vam dir que nosaltres acceptaríem allò que digués la comissió i el 

que digués el pla amb relació a la creació d'aquesta comissió. S'ha creat, per tant 

nosaltres farem aportacions positives. I esperem, doncs, el que deia abans, una 

mica, que aquest exercici de transparència i d'aportació sigui correspost amb 

propostes positives que en alguns casos potser seran factibles, en d'altres ja ho 

veurem. 

Sobre el Centre d'Història Contemporània de Catalunya, justament saben que 

nosaltres el que vàrem dir és que tenia més sentit que estigués el Departament de 

Cultura, perquè fins i tot la Llei de Memòria Democràtica agafa un període, doncs, 

molt posterior a alguns dels treballs que fa el Centre d'Història Contemporània, que 

alguns son d'història contemporània, alguns fins i tot d'història moderna, si mira vostè 

les publicacions que fan. Justament, en el Govern –ara no voldria equivocar-me, si 

el d'aquesta setmana o el del dimarts anterior, disculpi, jo crec que potser era el 

dimarts anterior– es va acordar ja una modificació de l'organigrama del Departament 

de Cultura per incorporar, entre altres coses, el Centre d'Història Contemporània de 

Catalunya a l'Agència Catalana de Patrimoni Cultural. Per tant, ja té un encaix. Va 

ser el Govern d'aquest dimarts, perdoni. D’ahir! És que havia mirat en l'ordre del dia, 

va ser en el Govern d'ahir. Té raó. El que passa és que havíem parlat, havia anat al 

tècnic de divendres passat i per això no sabia quin dels dos moments era. 

Va tenir la sortida quan nosaltres vam fer el nou organigrama, i ara ha tingut l'entrada 

amb la solució de l'organigrama del Departament de Cultura. I després diu, escolti’m, 

vostè comparteix el model, em sembla que ha dit, penitenciari, o de presons... Què 

ha demanat? És que ha fet una pregunta que no sé si he entès bé, de Comuns i de 

CUP: quina era la pregunta, és que no me’n recordo. 

[#11.09] 

Sí, molt ràpid. Si compartia el model penitenciari d'Esquerra, dels Comuns i de la 

CUP. Era la pregunta. 

El conseller de Justícia i Qualitat Democrática (Ramon Espadaler i Parcerisas) 
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No, nosaltres tenim un model penitenciari propi que agafa moltes coses dels qui ens 

han precedit, en aquest cas d'Esquerra Republicana. La CUP no ha tingut..., i 

Comuns no ha tingut visió de Govern, però en algunes coses hi podem coincidir. 

Però tenim un model propi i que en alguns casos divergeix. L'exemple més clar és 

l'agent de l'autoritat. Per tant, el model és propi, però se sustenta sobre una visió 

humanista del què és l'acció penitenciària, que pivota sobre un punt central, i crec 

que això sí que amb vostès també ho compartim, que és la reinserció i la necessitat 

d'actualització, perquè també la població privada de llibertat ha canviat al llarg del 

temps i se n'ha donat compte en aquesta mateixa comissió. Ha canviat des de moltes 

perspectives. Em sembla que no m'he deixat res més de vostès. 

En el cas del Partit Popular... Ho dic perquè ara jugo amb una certa avantatge. Jo 

ho he vist just quan estava fent un cafè abans d'entrar. Hi ha una nota de premsa 

del Consell General del Poder Judicial que diu que demà han enviat..., avui han 

acordat enviar al DOGC –no sé si sortirà demà o demà passat o quan toqui–, doncs, 

la convocatòria de tres-centes setanta-cinc places de jutge i dues-centes de fiscals, 

que van ja a publicació del DOGC, a les quals s'hauran de complementar les cent 

vint-i-cinc de jutges de quart torn. Però, ho dic perquè és una notícia que m'ha fet 

veure el cap de premsa, que és eixerit i ha dit..., això t'interessa per a la comissió, 

és el que ha dit el Consell General del Poder Judicial. És evident que no es fan d'avui 

per demà. Això és una evidència. No li ho nego, però, què és el substantiu? Que 

s'han creat aquestes places, que està en el DOGC. Per tant, la planta s'ha modificat. 

Que s'han identificat quins són els llocs on hi ha la necessitat i que ara ja estan o 

estaran en el BOE demà passat, i caldrà tot aquest temps. 

Em consta, també, però aquí no tinc detalls, que el ministeri i el Consell General del 

Poder Judicial han intentat solapar alguna part dels processos de formació, perquè 

abans era una part més teòrica i al final una part més pràctica, que hi ha alguns 

procediments que es poden, d'alguna manera, simplificar per escurçar terminis. Però 

en qualsevol cas, aquest és un procés que ja no té marxa enrere, com la 1/2025, 

que tampoc té marxa enrere. 

Després, em deia una cosa. Diu, «escolta, hem perdut el temps». No, no hem perdut 

el temps. Miri, des de la darrera compareixença aquí per parlar dels pressupostos 
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que no van reeixir fins ara ha passat de gener a maig. Bé, algunes coses. Miri, l'acord 

en matèria de justícia juvenil, que feia molts anys que no hi havia conveni, i amb tots 

els sindicats. El conveni del català amb el Consell General del Poder Judicial, que 

per primera vegada... No, no, no, no, no, no..., però això ha passat. No, no... I ara li 

ho estic dient per què no hem perdut el temps? L'inici de les obres del Fòrum de la 

Justícia, que vostè encara em deia «no començaran a finals de març», i van 

començar. I també he de dir que em va enviar un whatsapp per dir «Has complert la 

paraula». Per tant, les coses com siguin. A cadascú el que li pertoca. 

L'inici de la primera fase per fi de l'audiència amb tota l'excavació, que l'altre dia vaig 

anar a veure-ho des de dalt i és... Això és anterior –això és anterior. Les proves pilot 

de... (Veus de fons.) Sí, important: les proves pilot, i que ens funcionen bé, dels drons 

en un centre penitenciari, que no explicarem quin és, per després exportar-ho a la 

resta de centres penitenciaris. Hem acabat ja la prova pilot i tenim resultats 

interessantíssims amb això. S'ha aprovat el decret de modificació de la Comissió de 

Codificació. S'han iniciat les obres de Martorell, hi ha el protocol (veus de fons) de la 

cessió d'immobles de l'Esglèsia catòlica, però aquest també és anterior entre el 

primer debat pressupostari i aquest segon. Per tant, no és una pèrdua de temps, és 

un guany en seguretat. 

 

Fitxer 23CJQD11 

Ara ja tenim un pressupost, que ha quedat prou clar aquí, doncs, que el podrem tirar 

endavant i, per tant, com ha vist, està molt ben orientat i només esperem que el 

tràmit parlamentari es faci amb la màxima celeritat possible per poder, doncs, donar 

compliment.  

I als representants de VOX, és que estem molt a anys llum i, per tant, reitero el que 

els he dit en la primera intervenció. Però hi ha una cosa que jo no accepto de cap 

manera i és que nosaltres haguem maltractat la memòria ni la família de la senyora 

Núria López. Això... Em pot dir el que vulgui, però això no li accepto de cap manera 

i el convido a parlar amb la seva família.  

Gràcies. 
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El president 

Moltes gràcies. Els recordo que, quan en aquest cas el conseller té la paraula no es 

facin interrupcions o... Ja tindran temps. En tot cas, me demanen la paraula. Jo dic 

que, en termes generals, avui no he tallat en tota l’estona, però sí que els diria, de 

cara a les següents comissions, que ho faré.  

Llavors hem arribat fins aquí. Aixequem la sessió.  

Gràcies. 

La sessió s’aixeca a... 

 

 


